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Матеріали

 для проведення семінарів та тренінгів на тему:

„Сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи: організаційно-правові засади створення та функціонування, економічні основи господарської діяльності”

Схема проведення семінару:

1. Вступ

2. Чому  саме ми так настійно говоримо про  сільськогосподарську обслуговуючу кооперацію?

3. Місце кооперації в світовій економіці.

4. Що ж  зроблено та робиться на рівні держави?

5. Чому саме сільськогосподарський обслуговуючий кооператив для надання послуг власникам ОПГ?

6. Основні етапи створення кооперативу.

7. Основні проблеми, які виникають при створенні сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу та практичні шляхи їх  вирішення. 

8. Формування виробничої програми.

9. Формування матеріально-технічної та фінансової бази

10. Основні непрямі  результати роботи Кооперативу

11. Що ж потрібно на практиці щоб створити кооператив?

12. Що ж потрібно на практиці щоб кооператив постійно розвивався?

13. Кінцева наша мета  – формування цивілізованої ринкової інфраструктури на районному рівні.
Вступне слово
Завершився перший етап реформування в аграрному секторі. Ці процеси  висвітлили цілу низку проблем та негараздів, про які ми раніше не могли й думати. Деякі з них продовжують ускладнюватися в процесі формування ринкових відносин на селі.

Найскладнішим є  комплекс проблем, які пов’язані із соціально-економічним розвитком сільських громад і сільських територій.

Зокрема, питання розвитку соціальної інфраструктури та її фінансування, питання низького рівня життя сільського населення, соціальної та правової захищеності, інформаційно-просвітницького забезпечення селян.

Сьогодні варто говорити не з кон’юнктурною метою – очорнити всіх і вся, хто хоч трохи причетний до реформ на селі, а для пошуку та вироблення механізмів подолання проблемних питань.

На мою думку, найголовнішим резервом і стримуючим фактором є людський фактор, на всіх рівнях – від села до найвищих ланок державного управління. 

Наприклад, чому в одних селах в період реформування, створені і діють сільські комунальні підприємства, які надають соціально-побутові послуги, розвивається малий бізнес, працюють приватні підприємці, на їхній основі сформовані сільські сервісні центри, де є перукарня, ремонтують взуття, побутову техніку, надають низку інших послуг?

Чому в одних громадах селяни об’єдналися й створили сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, за допомоги яких спільними зусиллями  вирішують цілий комплекс проблем, пов’язаних із забезпеченням своїх господарств матеріально-технічними ресурсами, веденням особистих селянських господарств та спільною реалізацією вирощеної продукції.

У той же час в таких же або й заможніших селах таких послуг або нема взагалі або їх надають «заїжджі гастролери», здираючи останню «свитину» із селянина? 

Чому в одних селах розпайоване майно зберегли, частину передали в оренду, а частину, за спільним рішенням власників майнових паїв спрямували на формування матеріально-технічної бази сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, а в інших, тільки кричать, що реформування призвело до розкрадання та знищення майна.

Хто відповідальний за ситуацію на селі? Відповідальні всі – починаючи від сільського голови та громади й до найвищих владних структур. Але в чому відповідальність? В першу чергу у відсутності виконавчої дисципліни та належного контролю за виконанням ухвалених рішень, з іншого боку – повна байдужість та інертність селян, їхнє життя за принципом «моя хата з краю – нічого не знаю».

Єдиним рятівним засобом є активізація соціального капіталу села для вирішення проблем формування та побудови ринкової, соціально-побутової інфраструктури, формування громадянського суспільства, що визначено в багатьох указах Президента та рішеннях Уряду, які на жаль, не виконуються в повному обсязі. Зокрема, розвиток сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів.

Чому  саме ми так настійно говоримо про  сільськогосподарську обслуговуючу кооперацію?

Тому, що  сільськогосподарська обслуговуюча кооперація це єдиний шлях до:

· Виходу на цивілізований ринок по реалізації вирощеної сільськогосподарської продукції

· Створення в селі сприятливої соціальної, психологічної ситуації

· Вирішення питань соціальної захищеності

· Спільного вирішення виробничих, побутових і інших проблем.

· Підвищення поінформованості, знань нових технологій 

· Високоорганізованої  форми взаємодопомоги

· Самоорганізації і самооборони  селян (членів кооперативу)

(слайд № 1)

Тому що кооперація це:

·   хребет сільськогосподарського виробництва;

· одна з кращих і найдемократичніших форм господарювання; 

Це доведено історією та міжнародним досвідом розвитку кооперативного руху на основі якого вироблені основні принципи кооперації.  

Міжнародні кооперативні принципи є основою розвитку кооперації:

· відкрите, добровільне членство;

· демократичний контроль за принципом "один член кооперативу - один голос";

· пайовий капітал кооперативу  створюється лише  його членами;

· дивіденди на капітал обмежені або відсутні взагалі; 

· пайові виплати розділяються між членами кооперативу пропорційно обсягу роботи, виконаної через кооператив;

· чесний бізнес та відносини між членами кооперативу;

· політичний та релігійний нейтралітет;

· піклування про освіту членів кооперативу

· піклування про  підвищення кваліфікації та інформаційне забезпечення  членів кооперативу

· співробітництво між кооперативами

· піклування про суспільство, розвиток своєї громади  

(слайд №2)

Підкреслити: Кооперація  це не видумка  та не прихіть  Київських чи місцевих  чиновників.  

Місце кооперації в світовій економіці

Перші кооперативи були створені в Англії  у 1844р. було створене перше споживче товариство “Товариство чесних піонерів Ронделя” з 28 чоловік. Вони створили капітал в сумі 28 фунтів стерлінгів. Через 25 років цей кооператив (товариство) налічував 7 тис. членів і оборот складав 285 тис. фунтів стерлінгів.  В цілому у Великобританії  8 млн. жителів є членами різних кооперативів.

Сьогодні у західних країнах  кооперативи забезпечують  до 50% обсягів виробництв продукції харчової промисловості, комбікормів. Через кооперативи постачається значна частина паливно – мастильних матеріалів (у США -44%, у Фінляндії -40%).

У країнах ЄС через кооперативи реалізується на внутрішніх і зовнішніх ринках більше 60% товарної продукції аграрного сектора, у скандинавських країнах цей показник становить 80%, у Японії та Китаї – 90%.  

Україна також мала гарний досвід сільськогосподарської кооперації, особливо в західних регіонах. На жаль все втрачено, більше того, сама ідея кооперації була дискредитована спочатку колгоспами, а в наші Горбачовськими „туалетними кооперативами”.

Тому нам розбудову кооперації необхідно починати не з нульової, а мінусової відмітки, фронт роботи великий .

Про актуальність та важливість розвитку кооперації говорить і те, що  Генеральна асамблея ООН 18 червня 2002р. прийняла спеціальну резолюцію 56/114 „Кооперативи  в процесі соціального розвитку” в якій виписано ряд рекомендацій та закликів  до урядів країн членів щодо розвитку кооперації.

(слайд №3)

Крім того, Міжнародна організація праці на своїй генеральній конференції  3 червня 2002р. прийняла спеціальні рекомендації щодо сприяння розвитку кооперативів.  

Уже в січні цього року Секретаріат ООН висловив   прохання заповнити  запитальник  стосовно дій Уряду України щодо реалізації положень резолюції Генеральної асамблеї ООН 56/114 від 18 червня 2002р. „Кооперативи  в процесі соціального розвитку”.

Що ж  зроблено та робиться на рівні держави?

1. Насамперед  ми маємо одне з кращих в після радянських країнах законодавство з питань розвитку сільськогосподарських кооперативів.

2. Видана низка Указів Президента України,  постанов Кабінету Міністрів України, розпоряджень та роз’яснень Міністерства аграрної політики з різних питань розвитку сільськогосподарських кооперативів і в першу чергу обслуговуючих.

3. При активній підтримці МінАПК  створена та працює Національна спілка сільськогосподарських кооперативів України. 
4. На національному рівні робота насамперед була зосереджена пона розробці спільно з МінАПК Комплексної  програми розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на 2002 - 2004рр. При цьому    відстоювались  такі основні положення   програми, а саме:

· внесення змін до проекту податкового кодексу щодо чіткого визначення неприбуткового статусу сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та урегулювання питання відносно сплати ПДВ;

· поширення на кооперативи механізму часткового відшкодування з державного бюджету відсотків за користування банківськими кредитами;

· розширення правового поля діяльності Українського державного фонду підтримки селянських (фермерських) господарств по підтримці СОК, створених такими господарствами;

· поширення можливості залучення кооперативами коштів Державного лізингового фонду на формування та обслуговування МТС, створених на кооперативних засадах;

· ряд інших заходів щодо формування матеріально-технічної бази кооперативів та інформаційно-консультаційного забезпечення  їх розвитку та діяльності.

(слайд №4)

Результатом цієї роботи є те, що 12 грудня 2002р. була все-таки  Постановою  КМУ була затверджена „Програма розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на 2003-2004рр.”

На нашу думку важливим  в цій програмі є те, що Кабінет Міністрів дав доручення  розробити Державну програму розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів на період до 2010р.  Тільки при наявності Державної Програми може бути виділене з державного бюджету  спеціальне фінансування на підтримку розвитку кооперації.

Результат цілеспрямованої політики державних органів :

Кількість сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів за останні роки зросла  майже у три рази і їх уже більше тисячі,  з них у сільській місцевості 650. За рахунок функціонування цих структур сільськогосподарські товаровиробники посилюють свій вплив на ринках, ширше використовують можливості біржової торгівлі, здійснюють більш прозорі операції. За напрямками діяльності серед кооперативів переважають багатофункціональні -402 та сервісні - 287. Але для аграрного ринку цієї кількості обслуговуючих кооперативів не достатньо. 
Подальшому розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та кооперативних агроторгових домів має сприяти „Комплексна програма розвитку аграрного ринку на 2003 – 2004 роки”  затверджена постановою Кабінету Міністрів України від 1 березня 2003р. 

Одним з основних завдань цієї  Програми є визначення засад  та  принципів,   на   яких   базуватиметься розвиток та функціонування інфраструктури аграрного ринку;  забезпечення продовольчої  безпеки  країни  через  формування  стабільних  та  прозорих  засад  аграрного  ринку,  спрямованих на  зростання    ефективності    сільськогосподарських    підприємств,  підвищення  якості  та  доступності  для споживачів основних видів продовольства;

Основні напрями Програми щодо  розвитку аграрного ринку  передбачають:

· формування  інфраструктури аграрного ринку та стимулювання сільськогосподарських підприємств і власників особистих селянських та фермерських господарств до участі у біржовій торгівлі;

· створення системи збуту сільськогосподарської продукції через формування   мережі    заготівельно-збутових    кооперативів    та кооперативних   агроторгових   домів,   оптових  плодоовочевих  та продовольчих ринків, аукціонів живої худоби та птиці;

(слайд №5)

Чому саме сільськогосподарський обслуговуючий кооператив для надання послуг власникам ОПГ?

Власники ОПГ – це особлива цільова група, В сільськогосподарському виробництві вона займає найбільше місце. По окремих видах ця категорія  виробляється 80-90 відсотків усієї сільськогосподарської продукції.

В той же час, це найбільш складна у всіх відношеннях група сільськогосподарських товаровиробників.  На відміну від групи фермерів,  власники ОПГ не структурійовані (не організовані) – вони не мають:

· координаційного органу, такого як наприклад Асоціація фермерів та приватних землевласників України;

· свого видання,  як наприклад вісник "Фермер України";

· державної фінансової підтримки у вигляді Фонду підтримки фермерів, тощо. 

В наслідок цього власники ОПГ (а це практично  всі сільські жителі) не захищені у всіх відношеннях, ніхто і ніде не представляє і не лобіює їх інтереси. 

Крім того, що власники ОПГ не мають належної підтримки, їх на кожному кроці оббирають всі кому не лінь. При поставці матеріально - технічних ресурсів та при закупівлі у них  вирощеної продукції.

Через те на сьогоднішній день об’єднання власників ОПГ    через кооперацію це єдиний спосіб спільного вирішення цілого ряду проблем. 

Виходячи з проблем села вважаємо, що основними  напрямами роботи сільського кооперативу мають бути:

(Слайд № 6)

· Розвиток особистих підсобних (селянських) господарств, та підвищення доходів сільських жителів за рахунок розширення товарності їх господарств;

· Розвиток соціальної інфраструктури села;

· Залучення школярів до профорієнтації. Наукової та аграрної праці.

Селяни згодні об’єднуватися, але на їх шляху багато як об’єктивних так і суб’єктивних проблем, які вони не завжди можуть самостійно  подолати.

Основні етапи створення кооперативу

(Слайд № 7)

· Створення ініціативної групи - популяризація кооперативної ідеї, підготовка протоколів про наміри створення кооперативу, підготовка установчих документів, розробка бізнес-плану, підготовка та проведення установчих зборів, державна реєстрація кооперативу.

· Початок практичної діяльності – ретельний підбір та набір персоналу, розробка та прийняття правил внутрішньо – господарської діяльності, формування стартової програми господарської діяльності.

· Формування матеріально – технічної та фінансової бази -  забезпечення збору вступних та пайових внесків,  залучення асоційованих членів з внесками, залучення майнових паїв, грантів,  благодійної допомоги, тощо. 

· Формування політики внутрішнього та зовнішнього менеджменту.

Основні проблеми, які виникають при створенні сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу та практичні шляхи їх  вирішення 

Всі проблеми по створенню сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу можна умовно розділити на такі основні блоки:

Психологічні - (слайд № 8)

Сьогодні можна сказати однозначно, що  селяни (власники ОПГ) самотужки не зможуть ініціювати з низу і самостійно створити кооператив, або інше формування для спільного вирішення власних проблем з цілого ряду об’єктивних та суб’єктивних  причин. 

Наприклад:

· слово "кооператив", „кооперація” викликає у сільських людей у кращому разі усмішку. У всіх виникає асоціація з колективізацією та псевдокооперативами у формі колгоспів та різних квазікооперативів(туалетних та інших) часів Горбачова. 

В разі (при спробі) агресивної агітації у селян  зразу  постають питання:

· де тут і яка собака зарита, який ще підлог придумали на їх голову?

· кому це потрібно, і яку вигоду будуть мати ініціатори?

· І звичайно проблеми фінансово-матеріального стану.

 Необхідно розуміти що сільське населення набагато консервативніше  ніж міське. І те страшне становище яке сьогодні ми маємо на селі (надання послуг за пів літру, пиятика, відсутність елементів ринкової інфраструктури, інформаційний вакуум) практично влаштовує селян, вони згодні так жити, лаяти владу, чекати якогось пришестя місії, і при цьому  не приймати активних дій до покращення свого становища.

В той же час, в кожному селі маємо 1-2 відсотки активних - прогресивних людей, які як правило користуються повагою у односельчан і  до їх думки односельці як правило прислуховуються , а часто і копіюють їх дії.  Ця група як правило складає сільський депутатський корпус і на практиці це є основа ініціативної групи, головна мета якої поступово переконати селян в перевагах кооперації для спільно вирішення сільських проблем.

 Для вирішення психологічної проблеми я бачу тільки один шлях - це постійна  спокійна (не агресивна)пропаганда кооперативного руху. Найкращим заходом  для цього є створення на основі найбільш передових підготовлених сільських громад пілотних (демонстраційних) кооперативів. Якщо у районі буде один успішно діючий такий кооператив, то цього буде достатню щоб на прикладі показати що це таке. Прикладом цього може бути Макарівський сільський сервісний центр  делегацій Черкащан які просяться побути 2-3 дні у кооперативі  і з середини вивчити його життя).

· Організаційні

    Люди по своїй природі в основному інертні, а сільське населення особливо. Основний лозунг “діди так робили і ми так будемо робити”.

Тому найскладніша проблема – це знайти лідера який би сам повірив у кооперацію, зміг би створити ініціативну групу  і повести за собою сільську громаду.

       Перед лідером - ініціативною групою (засновниками кооперативу) стоїть задача постійного розігріву  "у доброму смислі" громади. Не чекаючи масового вступу до кооперативу необхідно починати діяти з малого і на практиці показувати реальні переваги кооперації.

Приклади:

· по дворовий обхід

· створення неформальної координаційної групи

· вуличні, загально сільські сходки

· початок найелементарніших робіт- в нашому випадку це було кропіння жуків.

· Кадрові

Лозунг “Кадри вирішують все” актуальний постійно і особливо зараз у сільській місцевості.  На превеликий жаль кадри із села вимивались постійно, на селі залишались або великі фанати аграрної праці, або ті,  хто не мав можливості влаштуватись краще. В період реформ і переходу аграрного сектору економіки до “ринкових відносин” це проявилося ще більше. Більш активна частина людей найшла своє місце в ринковій економіці. Залишились люди пенсійного віку і ті, що не можуть або не бажають прикладати зусилля для пристойного виживання в реальних умовах. Наряду з цими категоріями є невелика категорія людей, як правило молодого віку, які через свою непідготовленість до самовиживання розгубилися і не можуть знайти своє місце у цьому хаосі. Значна частина з низ деморалізовані і знаходять відраду у пиятиці. В селі практично немає такої сили(структури), яка  змогла б вирішити ці питання. В той же час практично відсутня сфера сервісного обслуговування населення.

Шлях до вирішення проблеми може бути  таким:

· Знаходити в селі 5-8 чоловік активного віку і різними шляхами вирішувати питання їх активізації через навчання, організацію демонстраційної діяльності, залучення до вирішення нагальних проблем громади. Одним словом, знайти  можливість і переконати цю групу у тому, що не все так безнадійно як їм бачиться. 

Формування  програми господарської діяльності

(Слайди  № 9-10)

На початковому етапі створення кооперативу  було проведене визначення  наявних невирішених проблем і потреб селян у соціальних та агро-бізнес послугах. Для цього були проведені спеціальні соціологічні  обстеження в пілотній  Андріївській сільській общині. Для  вивчення потреб у послугах щодо ведення особистого підсобного господарства розроблена анкета опитування сільських жителів. З її допомогою проведено опитування власників 105 (20%) ОПГ Андріївської сільської громади. Крім того, 2 сільські общини - Маковищенська і Фасівська додатково за власним бажанням самостійно провели з допомогою цієї анкети аналогічне анкетування в своїх  громадах.

Аналіз результатів анкетування показав, що сільські жителі відчувають гостру потребу в оранці і культивації городів (24,9% відповідей), забезпеченні хімічного захисту рослин (31,7%), ветеринарному обслуговуванні (44,4%),  забезпеченні племінним молодняком (42,5%). Крім того, поки що незадоволена потреба населення у соціально-побутових і культурних послугах., насамперед у ремонті побутової техніки (28% відповідей), транспортних послугах (21%), ремонті взуття (18,5%) .

Головним питанням було визначення можливої форми розрахунків населення за надані послуги. Виявилося, що пріоритетними формами розрахунку населення за послуги є грошима (30,8%), взаєморозрахунками (29,4 %), вирощеною сільськогосподарською продукцією (27,3%). 

На другий рік роботи кооперативу виробнича програма уже була сформована виходячи з власного досвіду і результатів роботи. Так було зроблено  розрахунок потреби в агро-бізнес послуга середнього для нашої зони ОПГ.

(Слайд № 11, 12) 

Основні послуги на прикладі Макарівського кооперативу можуть бути  такі: Слайд № 13

Забезпечення членів кооперативу МТР

· Сортовим насінням та посадковим  матеріалом

· Мінеральними добривами, ядохимикатами та гербіцидами

· Концентрованими кормами

· Молодняком племінної  худоби  і птиці

· Господарським інвентарем та іншим

· Організована виїзна торгівля - за формулою  "не члени кооперативу ідуть до кооперативу, а навпаки"

· Створенні додаткові робочі місця по фасуванню насіння овочевих культур, посадкового матеріалу,мінеральних добрив, гербіцидів та інших товарів

· Створений перший сільський кооперативний агро магазин

Сервісні  

· Обрізка саду, обробіток його від хвороб та шкідників

· Комплекс весняно-польових робіт (вивіз та внесення органічних і мінеральних добрив, оранка, дискування, боронування)

· Підживлення озимих та посів ярих зернових

· Заготівля та перевезення сіна

· Боротьба з шкідниками і хворобами (колорадський жук, фітофтора)

· Збір врожаю зернових, картоплі

· Штучне запліднення корів та ведення племінної справи 

Заготівельно - збутові

Послуги по реалізації виробленої(вирощеної) продукції

· Реалізація картоплі, овочів і фруктів 

· Переробка і реалізація зернових

· Збір та реалізація молока

· Ведеться робота по створенню сільських заготівельних пунктів та пунктів переробки с/г продукції (сортування, фасування, соління, квашення

Розвиток народних промислів і ремесел, просвітницько-інформаційна робота

Виходячи з досвіду трьохрічної діяльності нашого та інших подібних кооперативних сільських сервісних центрів орієнтовна структура агро - бізнес послуг може бути такою:

(Слайд № 14)

20% - сервісні послуги по виробництву сільськогосподарської продукції;

35% - постачання матеріально – технічних ресурсів;

35% - послуги по заготівлі, перед реалізаційній підготовці та реалізації виробленої сільськогосподарської продукції;

10% -  соціальні та інформаційні  послуги.

Формування матеріально-технічної та фінансової бази

Кооперативи - це бізнес і без стартового капіталу вони не виживуть.

Стартовий капітал для створення кооперативу це не тільки фінансовий капітал (гроші) у прямому смислі слова, це насамперед:

· Здорова ідея;

· Професійні знання і професійна консультативна допомога;

· Політична підтримка на державному рівні;

Але цього занадто мало.

Основою для Формування матеріально-технічної та фінансової бази кооперативу  є залучення більшого числа  членів до кооперативу та їх зацікавленості до формування і  пайового фонду. 

На перший погляд проблема майже немає вирішення, але це не так. Як показала практика є безліч форм залучати селян до кооперації на добровільних засадах:

· Найперше, це ніякої  агресивної реклами і агітації;

· Об’єднання навколо загальної, не досить складної, аграрної проблеми. Наприклад, нехай об’єднаються 15 – 20 чоловік  і  закуплять оптом по дешевшій ціні матеріально - технічні ресурси (послуги)  і запропонують не членам кооперативу по комерційній ціні. Приклад с.Гавронщина, де початково було п’ять членів кооперативу, які купили добрива і насіння на 15 відсотків дешевше, а їх сусіди купували по ринковій ціні. На наступний день  було 18 заяв до кооперативу.

· Можна об’явити,    що перші 20 – 50 членів будуть мати пільги при вступі до кооперативу і користування послугами кооперативу. 

Основні фактори росту чисельності членів кооперативу:

· авторитет кооперативу (його Правління);

· конкурентноздатні ціни на послуги для членів і їх диференціація;

· дисципліна (люди заскучали за дисципліною);  

· прийняття та безумовне їх дотримання  прозорих та всім зрозумілих  правил  кооперативного життя.

З самого початку створення кооперативу необхідно мати чітке юридичне обґрунтування усіх сторін формування, діяльності  і  кінцевого вирішення  можливих проблем  кооперації.  Важливе значення має розробка і прийняття до керівництва внутрішнього розпорядку Кооперативу. Цей документ має бути доступним кожному члену, бути коментарем Статуту кооперативу і основних положень  внутрікооперативного життя і взаємовідносин між органами управління і членами кооперативу. Ці документи мають бути чітко вивірені юристами. Це буде запорукою від різного роду конфліктів і непорозумінь. 

Окрім вступних  та пайових  внесків дійсних та асоційованих членів кооперативу реальними джерелами  формування фінансової  та матеріально – технічної бази кооперативу можуть бути:

(Слайд № 15)

· Оренда майнових паїв; 

· Фінансові позички, кредити;

· Товарні кредити;

· Гранти, благодійні внески;

· Фінансова допомога; 

· Оренда основних засобів;

· Лізинг фінансовий та оперативний;

· Овердрафт, та інші.

· Трансформація  товариств в кооператив

· Залучення ресурсів сільськогосподарських підприємств

· Залучення ресурсів споживчої кооперації

Основні непрямі  результати роботи Кооперативу

(Слайд № 16) 

Селяни (власники ОПГ) уже за перші шість місяців роботи кооперативу перероджуються у своєму мисленні, вони на практиці переконуються в тому, що об’єднавшись можуть вирішити ряд проблем, основні із них:

· Отримують комплекс недорогих агро-бізнес послуг і реальну економію коштів. Так, враховуючи що члени кооперативу отримують послуги на 15 -20 % дешевше від комерційних розцінок, то реальна економія на одного члена кооперативу становить 90-110 грн., що практично рівняється середньомісячній зарплаті в сільському господарстві. 

Крім того, мають можливість:

· Вирішити питання  підвищення продуктивності ведення господарства через впровадження нових технологій, сортів, племінної справи тощо;

· Забезпечити більш організовану і ефективну реалізацію своєї продукції на ринку;

· Отримати незалежність від керівників місцевих господарств, тобто (останні втрачають  монополію);

· На власному досвіді отримали уяву про елементи культури у веденні ОПГ; 
· Підвищити свою  поінформованість, знання нових технологій,тощо 

· Вирішити питання своєї  соціальної захищеності;

· Отримати соціально-психологічний ефект і реальний фінансовий результат від кооперації: 

Останнє досить чітко підтвердили результати проведеного Інститутом соціології  соціологічного опитування у вересні  2001р.

На питання  відносно зміни рівня життя простежується досить чітка тенденція. Мешканці с.Андріївка де кооператив  працює 17 місяців  позитивно, у порівнянні з іншими селами, оцінюють зміни, що відбулися з факторами життєдіяльності людини, а також оптимістично налаштовані на майбутнє, відносно їх подальших змін. Сільські жителі с.Плахтянка, де кооператив пропрацював лише 3 місяці негативно оцінили всі зміни, що відбулися у їх життєдіяльності, та песимістично налаштовані на майбутні зміни. Населення Гавронщини (кооператив пропрацював 7 місяців) наближається до середнього значення, що може свідчити про досить-таки стабільну соціальну структуру цього населеного пункту.

Що ж потрібно на практиці щоб створити кооператив?

(Слайд № 17)

· Навчання лідерів, підтримка науковців

· Мати демонстраційну діючу модель для навчання і переймання практичного досвіду (не обов’язково їхати за кордон і міряти чужі штанці на свій зад)

· Центрова ідея створення кооперативу (сервіс, молоко, постачання МТС тощо)

· Цільова група  яку розраховується об’єднати в кооператив.

· Зацікавленість сільського Голови зрушити  в сільській громаді людей з мертвої точки

· Роль місцевої інтелігенції (соціальна сфера) 

· Роль місцевих підприємців

· Активність і ініціативність сільської громади – основний лозунг “Під лежачий камінь вода не тече”

· Фінансове забезпечення 

Що ж потрібно на практиці щоб кооператив постійно розвивався?

(Слайд № 18)

· Підтримувати  суворої дисципліну і як результат, якості надання послуг

· Проводити постійний пошук резервів і розширення сфери послуг

· Розширювати  матеріально-технічну базу

· Розробляти, впроваджувати та відслідковувати політику стимулюючих розцінок на послуги

· Розробляти та впроваджувати нові  маркетингові схеми

· Постійно удосконалювати  концепцію  кооперативу і його стратегію розвитку

· Проводити спокійну не агресивну цілеспрямовану пропаганду кооперативного руху на реальних прикладах і залучення нових членів кооперативу

· Проводити постійне навчання як персоналу кооперативу так і своїх членів

