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Чи потрібні аграрному міністерству обізнані селяни

Про тих, що пішли: або добре або нічого. Це, все-таки, стосується людей. Але ніяк не влади, урядів, їх складових. У більшості з них не було душі. А розум мав, як правило, яскраво виражений хапальний інстинкт. Думати про громадян держави було ніколи. Та й навіщо? Хоча, інколи під тиском обставин доводилося.

17 червня 2004 року Верховна Рада України, приймаючи Закон України „Про сільськогосподарську дорадчу діяльність”, доручила - серед іншого -  Кабінету  Міністрів  України  у  тримісячний  строк  з дня набрання чинності цим Законом забезпечити прийняття нормативно-правових актів, передбачених цим Законом, привести свої нормативно-правові акти у відповідність із  цим Законом, а також забезпечити приведення  міністерствами,  іншими  центральними органами  виконавчої  влади  своїх  нормативно-правових  актів   у відповідність із цим Законом.

На жаль, практика останніх років складається так, що закони приймаються для того, щоб їх не виконувати. Насамперед, це стосується тих сфер, де відсутні  конкретні особисті чи корпоративні інтереси сильних світу цього. Ці люди вміють захищати власні права та інтереси. 

А от щодо селян. Яскравий приклад правової беззахисності  – Закон України „Про пріоритетність соціального розвитку села та агропромислового комплексу в народному господарстві”. Не став винятком і Закон України „Про сільськогосподарську дорадчу діяльність”.

Все правильно: не тільки „старому”, а й „новому” уряду не потрібні обізнані селяни. І це прикро вдвічі, тричі, в сто разів! Тому що відсутність змін при їх надзвичайно високому рівні очікувань породжує розчарування., які переростають у мури між державою та її громадянами. Це вже ми проходили.  І не хочемо повертатися назад.

Чому ж тоді Міністерство аграрної політики „не випустило” зі своїх стін жодного документу на виконання Закону України „Про сільськогосподарську дорадчу діяльність”? Ні державної цільової програми, ні положення про реєстри дорадників і дорадчих служб... Жодного. Зважаючи на те, що Законом передбачено, що у Державному  бюджеті  України  на  відповідний  рік  окремим рядком  передбачаються  кошти  для фінансування державної цільової програми  сільськогосподарської   дорадчої   діяльності,   надання соціально спрямованих дорадчих послуг, така позиція міністерства виглядає взагалі незрозумілою. Панове аграрники-чиновники, агов! Невже  вам не потрібні додаткові бюджетні кошти?

Суцільна загадка...

Невже Закон „Про сільськогосподарську дорадчу діяльність” суперечить інтересам громадян? Ніби то й ні.

Закон спрямований  на поліпшення добробуту сільського населення та розвиток сільської місцевості.

Основними завданнями дорадчої діяльності є:

· підвищення рівня знань  і  вдосконалення  практичних  навичок прибуткового  ведення  господарства суб'єктів господарювання,  які здійснюють  діяльність  у  сільській  місцевості,  та   сільського населення в умовах ринкової економіки;

· надання суб'єктам господарювання, які здійснюють діяльність у сільській місцевості,  та сільському населенню дорадчих  послуг  з питань  економіки,  технологій,  управління,  маркетингу,  обліку, податків, права, екології тощо;

· надання дорадчих послуг органам виконавчої влади  та  органам місцевого  самоврядування з питань підготовки та реалізації планів соціально-економічного   розвитку,    формування    громадянського суспільства;

· поширення та  впровадження у виробництво сучасних технологій, новітніх досягнень науки і техніки;

· сприяння розвитку несільськогосподарського  підприємництва  в сільській  місцевості,  у  тому числі сільського зеленого туризму, зайнятості сільського населення тощо;

· робота з  сільською  молоддю,   ініціювання   та   реалізація молодіжних програм;      інші завдання, визначені законом.

Жодного криміналу. Все для того, щоб селяни були максимально обізнані, щоб ефективніше працювали і жили заможніше. Та й все це в контексті європейської інтеграції, в контексті вступу України у Світову Організацію Торгівлі.

Може сам Закон занадто недосконалий? Все може бути. Але ж чому тоді на міжнародній конференцій сільськогосподарських дорадників країн Європи у Латвії місяць тому наші ближні й дальні сусіди так  схвально оцінювали цей Закон? Сам був свідком.

Прийняття цього Закону – заслуга громадськості, а не влади. Це був тиск знизу людей, організацій, які розуміли значимість сільськогосподарської дорадчої діяльності для розвитку сільського господарства, для розвитку українського села загалом і кожного селянина зокрема.

Бажаючи пришвидшити процес створення мережі сільськогосподарських дорадчих служб, пришвидшити запровадження норм прийнятого Закону, Національною асоціацією сільськогосподарських дорадчих служб України, її членами та експертами були розроблені та передані в Міністерство аграрної політики України проекти майже всіх документів, які випливають із зазначеного Закону. Про результат уже було сказано.

Виникають колізії. Місцеві органи влади (мабуть тому, що вони ближче до селян) приймають (чи роблять такі спроби) місцеві програми сільськогосподарської дорадчої діяльності. Однак ці кошти не зможуть використати: нема реєстру дорадників і служб, а отже, не можна дотриматись норм Закону - аграрне відомство спить.

Інший приклад такої сплячки (хочеться вірити, що це тільки сплячка – ще раз: агов, панове, травень!). Національна асоціація сільськогосподарських дорадчих служб листом від 4 квітня 2004 року звертається до Мінагрополітики з проханням внести зміни до порядків використання коштів державних цільових програм, спрямованих на розвиток сільського господарства та сільської місцевості, оскільки Законом передбачено, що 5% коштів цих програм повинно бути призначено для фінансування дорадчої діяльності. Тобто, громадська організація просить орган влади зробити те, що він повинен був зробити за Законом. Такий собі громадський контроль. А далі, панове, тримайтеся: „міністерство розглянуло лист... і повідомляє...спрямування коштів на дорадчу діяльність можливе лише після прийняття відповідних постанов Кабінету Міністрів України щодо внесення змін до цих програм”. 

Хто ж це має робити?

Міністерство.

Хто це буде робити? 

Поки що таємниця...

При тому, що Асоціація вже давно запропонувала Міністерству аграрної політики проект такого документу. Вважаєте, що він має бути інакшим? Ваше право. Але ж зробіть цей документ.

Звичайно, сільськогосподарська дорадча діяльність, явище для значної частини наших чиновників нове, але, за моїми спостереженнями, той, хто хоче почути – чує, хто хоче побачити – бачить. Був свідком того, як у Тернополі новопризначені чиновники намагалися і бачити і чути. Чому ж тоді у 24 будинку на Хрещатику так погано зі слухом та зором. Та й не всі чиновники є там новачками. Може час їх змінювати на тих, хто бачить проблеми українського села та чує вимоги часу: багатий селянин – багата держава? 
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