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Р. Я. Корінець,

консультант Програми підвищення рівня життя сільського населення в Україні

Організаційно-правові аспекти

створення аграрних палат в Україні

Чотири роки тому тоді ще народний депутат України пан Роман Шмідт, відзначав, що “Аграрна Палата – це не суто Львівський винахід. Подібні структури вже існують у країнах Європи, а у окремих постсоціалістичних державах переживають процес відродження і становлення...

Оскільки в нашій державі відсутні дієві структури, що мають на меті захист прав та інтересів землевласників, то є підстави говорити про існування об’єктивних передумов для поширення досвіду Львівщини по всій Україні.

Після апробації Аграрної Палати на теренах Львівщини, внесення певних коректив, з огляду на регіональні особливості, ідея, яка стає реальністю потребуватиме законотворчої підтримки на рівні Верховної Ради України”.

13 грудня 1999 року проект Закону України “Про Аграрну палату України” було внесено на розгляд Верховної Ради України. При підготовці цього законопроекту було використано досвід  законодавчого регулювання  створення і діяльності аграрних палат, насамперед, Республіки Польща, Німеччини, а також власний двохрічний досвід, оскільки більшість членів авторського колективу була тісно пов’язана з діяльністю Львівської аграрної палати.

25 грудня 1997 року Львівська обласна рада прийняла нестандартне і єдине до цього часу рішення за номером 262 “Про доцільність створення Львівської Аграрної Палати”. Посилаючись на статтю 43 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” обласна рада визнала доцільним створення Львівської Аграрної Плати (так записано у документі) як представницького органу власників земельних паїв та земельних ділянок.

Це рішення, було добре вибудувано організаційно. Обласна рада доручила облдержадміністрації розробити положення “Про порядок обрання представників до вищого органу управління Львівської Аграрної Палати”, організувати проведення зборів до вищого органу управління Львівської Аграрної Палати – Загальних Зборів представників, а також, і це дуже важливо, подати пропозиції щодо включення до статей видатків з обласного бюджету витрат на утримання Аграрної Палати з надходжень від земельного податку протягом перших п’яти років її діяльності. На ще одному із положень цього рішення варто зробити акцент: Центру приватизації та аграрної реформи облдержадміністрації було доручено  надати практичну і методичну допомогу у проведенні роз’яснювальної роботи серед населення щодо принципів, суті і намірів створення Львівської Аграрної Палати.

В через місяць рішенням обласної ради було затверджено згадуване Положення, призначено вибори уповноважених представників до Львівської Аграрної Палати, утворено виборчі округи та виборчі комісії. Передбачалося, що витрати на проведення виборів здійснюватимуться за рахунок обласного бюджету.

У вересні 1998 року Управлінням юстиції у Львівській області було видано Свідоцтво про реєстрацію об’єднання громадян – громадську організацію Львівську Аграрну Палату.

Унікальність цієї ситуації у тому, що влада не тільки правильно оцінила ситуацію, знайшла нестандартне на той час рішення, а й створила в певні мірі правовий прецедент. 

За чотири роки від дня Утворення львівської Аграрної Палати змінився склад парламенту, змінилася соціально-економічна ситуація. Сьогодні є розуміння необхідності створення сильної організації, яка б відстоювала інтереси селян. Звиклася зацікавленість ідеєю аграрних палат

Свідченням такої зацікавленості є поява у вересні вже 200року законопроекту народного депутата О. Мельникова “Про аграрні палати в Україні”.

7 лютого 2002 року Комітет Верховної Ради України  з питань аграрної політики та земельних відносин прийняв рішення (Протокол №159) рекомендувати Верховній Раді України прийняти за основу проект Закону України “Про Аграрну палату України” (реєстраційний номер 5450), внесений народними депутатами – В.Шепою, О. Марченком, В. Мартиновським, О.Борзих (цей законопроект є цією ж таки версією законопроекту пана Шмідта), з урахуванням положень законопроекту народного депутата України О. Мельникова при доопрацюванні проекту Закону України “Про Аграрну палату України” до другого читання.

Парламент попереднього скликання так і не встиг винести на голосування цей законопроект.

На сьогодні ініціативу перебрало Міністерство аграрної політики України, власне і ініціюючи сьогоднішню розмову та залучаючи до роботи фахівців міжнародних організацій, проектів міжнародної технічної допомоги. 

Виходячи з назви Програми підвищення рівня життя сільського населення в Україні, яка реалізується Міністерством Великобританії у справах міжнародного розвитку і яка тут представлена досить численною делегацією, можна без пояснень зрозуміти нашу зацікавленість цією темою.

Не ставлячи перед собою завдання  аналізувати переваги і недоліки діяльності агарних палат, зупинюся тільки на декількох основних моментах організаційно-правового забезпечення створення та діяльності таких палат.

Одне з найважливіших питань – питання статусу організації. У наших польських сусідів аграрна палата – це орган сільськогосподарського самоврядування. Закон про сільськогосподарські палати землі Нижня Саксонія визначає їх як публічно-правові корпорації. В обох випадках їх діяльність регулюється законом. Щодо нашої ситуації, мова йде фактично про громадську організацію з особливим статусом, створення і діяльність якої визначається Законом.

До речі, Цивільний кодекс України, який на сьогодні прийняти Верховною Радою України, але не набрав чинності, передбачає діяльність юридичних осіб публічного права, які можуть створюватися розпорядчим актом органу державної влади,  органу влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого самоврядування і правовий статус яких встановлюється законом. Цим же документом передбачається, що Держава, яка  діє  у  цивільних  відносинах на рівних правах з іншими учасниками цих відносин, створювати юридичні особи  публічного  права (навчальні  заклади  тощо) у випадках та в порядку,  встановлених законом. 

Можливість особливого статусу передбачається статтею 1 Закону України “Про об’єднання громадян”, де зазначено, що “дія цього Закону не поширюється  на  релігійні,  кооперативні організації,  об'єднання  громадян,  що  мають   основною    метою одержання  прибутків,  комерційні  фонди,  органи  місцевого    та регіонального  самоврядування  (в  тому  числі  ради  і   комітети мікрорайонів, будинкові, вуличні,  квартальні,  сільські,  селищні комітети), органи  громадської  самодіяльності  (народні  дружини, товариські суди тощо), інші об'єднання громадян, порядок створення і діяльності яких визначається відповідним законодавством.” Тобто, статус такого об’єднання громадян як аграрні палати може бути врегульований спеціальним законом. Приклад такого вирішення знаходимо у нормі цієї ж статі, де зазначено, що “особливості  правового  регулювання  діяльності    профспілок визначаються Законом України про профспілки”.

Ще один момент – неприбутковість організації. Це важливо, як і те, що це положення повинно бути нормою закону. Дехто, опонуючи, посилається на те, що надання неприбуткового статусу є компетенцією спеціальних (податкових) органів, а аграрна палата , як передбачено законопроектом буде отримувати прибуток. Як відповідь, можна звернути увагу на існуючі прецеденти. Наприклад, Законом України “Про кредитні спілки” останні визнані апріорі неприбутковими. Окрім того, отримання прибутку не є основною метою діяльності агарної палати.

Інший важливий момент: хто може бути членами такої організації. У зарубіжній практиці, є декілька підходів:

1) тільки фізичні особи;

2) тільки юридичні особи;

3) і фізичні і юридичні особи.

У кожному випадку є спеціальні правила щодо  голосування, участі у виборчому процесі.

Різні підходи запропоновані у вже названих законопроектах. У кожному випадку є також свої плюси і мінуси. Львівська Аграрна Палата вибрала шлях, коли членами палати є громадяни – власники земельних ділянок чи паїв, а не юридичні особи.

До речі, чимало суперечностей і неурегульованостей щодо організаційно-правового забезпечення діяльності аграрних палат – і не тільки аграрних палат - були б розв’язаними з прийняттям Закону України “Про непідприємницькі організації”, який сьогодні у Верховній Раді України підготовлено до другого читання.

Мабуть найбільше суперечок викликає питання підтримки державою діяльності агарних палат, особливо, сьогодні, коли державний і місцеві бюджети складно назвати таким, що здатні задовольнити потреби суспільства. Зроблене у Львівській області, мабуть може бути хоча б якоюсь частковою відповіддю на це запитання.

Якщо звернутися до Закону України “Про об’єднання громадян”, то у статті 8 знайдемо положення про те, що Верховна Рада України не тільки встановлює  пільги  щодо  оподаткування доходів по  окремих  видах  господарської  або  іншої  комерційної діяльності  об'єднань  громадян, а й затверджує перелік всеукраїнських  громадських  організацій,  яким держава надає матеріальну допомогу.

Викликало й певну дискусію питання щодо можливості здійснення аграрними палатами завдань органів місцевого самоврядування та органів державної влади. Відповіддю може бути те, що мова йде не про делегування повноваження, а про певні договірні відносини  органів влади і аграрних палат.

Знання зарубіжного та Львівського досвіду – це у багатьох випадках відповіді на поставлені запитання.

Професійне самоуправління (саморегулювання) через Аграрні палати в Німеччині є одним з основних принципів німецької демократичної держави. Аграрні палати в Німеччині  було засновано біля сто років тому. Основа була закладена законом про аграрні палати 1894 року. Головна мета – вимагати професійної підготовки і технічного прогресу у сільському господарстві задля підвищення конкурентноздатності сільськогосподарських товаровиробників, а також представництво їх інтересів в державних органах. Про значимість і впливовість аграрних палат може свідчити той факт, що у націонал-соціалістичному “Третьому Рейсі” аграрні палати були ліквідовані та приєднанні до центрального управління. Хоча, з іншого боку, у східних землях об’єднаної Німеччини діяльність агарних палат не відновилася.

Дуже близьким, цікавим і корисним є досвід аграрних палат Польщі.

Чи будуть аграрні палати в Україні? Якщо будуть, то якими? І якою їх буде роль у суспільстві? Сьогодні відповіді на ці запитання багато в чому знаходяться в площині активності і селян, і влади, особливо в контексті адміністративної реформи.

Дуже важливо, щоб організаційно-правові аспекти, питання формування законодавства щодо створення і діяльності аграрних палат були розглянуті у всіх регіонах України. Важливо врахувати особливості всіх регіонів України. Загалом, такий підхід і витримано в існуючих законопроектах, оскільки автономність регіональних аграрних палат визначено як системоутворюючий принцип. Але, як говорять, часто біс криється у деталях, дрібницях. Тому для колективу, який продовжує працювати над законодавчим врегулювання проблеми становлення та діяльності аграрних палат Ваша думка є надзвичайно цінною і визначальною.

Є афоризм: талант – це поцілити в ціль, в яку не можуть поцілити інші, геніальність – поцілити в ціль, яку не бачать інші. Ціль вже видно. Ми повинні бути талановитими.

� Львівська Аграрна Палата –.виборний представницький орган самоврядування землевласників.// За ред. Гладія М. В. – Львів: Центр приватизації та аграрної реформи, 1998.





