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Загострення глобальних екологічних проблем у другій половині XX ст. призвело до необхідності їхнього врегулювання та розв’язання на світовому рівні, що пов’язане з формуванням практичних заходів щодо моделі екологічно сталого розвитку. Концепція сталого розвитку в рамках ООН та її структур розглядається як основа забезпечення інтегрованого підходу до питань міжнародної політики на порозі XXI ст.

Проте розрив між рівнями соціально-економічного розвитку індустріальних країн і країн, що розвиваються, нині досяг таких масштабів, що обидві сторони сприймають його як фундаментальну загрозу міжнародній стабільності на всій Землі. Саме тому високорозвинуті держави розглядають стійкий розвиток як стратегію, що дає можливість скоротити масштаби цього розриву та зменшити рівень обумовленого ним соціального напруження у відносинах з країнами, що розвиваються [11].

За цих умов однією з найважливіших проблем, яку необхідно розв’язати Україні, є визначення її позицій і підходу до розвитку екологічної політики у сфері міжнародних відносин, розробки науково обгрунтованої політико-правової бази участі у міжнародному природо- і ресурсоохоронному співробітництві.

Для розробки зовнішньополітичних аспектів стратегії важливе значення має аналіз тенденцій змін щодо найважливіших компонентів екосистем провідних держав світу та України, від яких залежить життя людства: земельного фонду, атмосфери та водних ресурсів. Слід проаналізувати також, як впливає на ці ресурси, тобто на забруднення навколишнього середовища, діяльність людини.
Зміни стану земельного фонду
За сучасними оцінками, упродовж усієї історії свого існування людство зруйнувало 2 млрд га родючих грунтів - це перебільшує нині оброблювані поля та пасовиська, площа яких становить близько 1,5 млрд га. Територій, яких не торкнулася діяльність людини, у світі залишилося не так уже й багато - лише 39% від усієї площі Землі [13]. 

У РФ, наприклад, загальна площа якої становить 17,1 млн кв. км, площа незайманих господарською діяльністю земель становить 7-8 млн кв. км (41-47% від загальної площі); у Канаді, відповідно - 9,98 млн кв. км і 6,4 млн кв. км (69% від загальної площі); Австралії - 6,2 млн кв. км і 2,5 млн кв. км (33% від загальної площі); у Бразилії - 8,46 млн кв. км і 2,4 млн кв. км (28% від загальної площі); у Китаї - 9,33 млн кв. км і 1,8 млн кв. км (20% від загальної площі).

В Україні, загальна площа якої становить 579 тис. кв. км, площа територій, що збереглися у природному стані, складає лише 50 тис. кв. км, або 8% від загальної площі і наближається до критичної [9]. 

 
Лісові ресурси. Площа планети, що вкрита лісами, з часів виникнення цивілізації скоротилися на третину. При цьому з початку 50-х до кінця 70-х років XX ст. відбулося найбільше скорочення - з 50 до 25 млн кв. км. До кінця століття імовірне зменшення площ лісів ще вдвічі. 
На рис.1 наведено дані щодо зменшення площ, зайнятих лісами, за останні роки (обробка матеріалів [4, 5, 9, 10]). Отримані дані засвідчують, що проблема загострюється навіть у тих країнах Європи, які традиційно приділяють значну увагу лісопоновленню. Для лісодефіцитної України (згідно з даними останнього лісового кадастру) проблема лісопоновлення потребує невідкладного розв’язання. Тому пріоритетним напрямом розвитку лісового господарства має стати розширене та прискорене відтворення лісових ресурсів, бо для природного відтворення лісового покриву за найсприятливіших умов необхідно принаймні кілька десятиліть.
Значну стурбованість викликає те, що за останні 40 років на Землі знищено близько половини вологих тропічних лісів, де сконцентровано значне біорізноманіття - генетичні ресурси планети, які є природними запасами живої речовини. Щороку площа цих лісів скорочується на 100 тис. кв. км, тобто на 1% від загальної площі, що більше, ніж територія Швейцарії та Голландії разом узяті.

Знищення лісів, перевипас худоби на пасовищах, стрімке розорювання земель спричинили значні зміни в круговороті елементів, природно обумовлена замкненість яких визначає екологічне благополуччя планети. Одним з наслідків цього стало щорічне збільшення площ пустель у середньому на 50 тис. кв. км [1] (наприклад, тільки пустеля Сахара переміщується на південь зі швидкістю 30 миль/рік). Загальна площа усіх пустель земної кулі, за різними оцінками, вже досягла 15-20 млн кв. км. Це становить близько 11-14% усієї суші Землі. 
Земельні ресурси. Погіршення ситуації з земельними ресурсами, темпи використання яких значно перевищують темпи відтворення, безпосередньо впливає і на біоту - потенційне джерело значних матеріальних благ (продовольство, лікувальні засоби та інші важливі предмети споживання). Відомо, що цілі біоти можуть легко руйнуватися при невеликих порушеннях фізичних параметрів середовища. Нині ж, завдяки антропогенному впливу на природу, обумовленого стрімким зростанням людської популяції, розмаїтість живих організмів зведена до такого низького рівня, якого не було з кінця мезозойської ери. Зокрема, в умовах техногенного тиску сучасної цивілізації щорічно безслідно зникають від 150 до 200 видів організмів (відбувається так звана “генетична ерозія” - термін ухвалений ЮНЕСКО) [1]. 

Фактично нині має місце криза біотичної розмаїтості, яка підірвана і стрімко зменшується. У певному сенсі скорочення розмаїтості живої природи є найголовнішим у змінах навколишнього середовища, що відбуваються нині, і являє собою, мабуть, єдиний цілком незворотний процес. Наслідки його передбачати важко, оскільки і досі істинна цінність земної біоти не усвідомлюється людством. 

У зв’язку з цим різноманітність живих видів, екосистем і ландшафтів має бути визнано важливим компонентом всесвітньої спадщини і життєвим джерелом для майбутнього розвитку людства.

Встановлено, що 87% збільшення території пустель обумовлене антропогенними факторами і лише 13% - факторами природного походження. Процес опустелювання вже охопив близько 30 млн кв. км суші планети. Тільки в Україні зона кліматичного опустелювання займає близько 35% площі [9].

Під впливом людської діяльності паралельно опустелюванню відбувається також руйнація грунту шляхом ерозії. Щорічно під впливом природних і техногенних факторів орні землі втрачають 26 млрд тонн родючого шару. Зменшення площ ріллі реєструється у багатьох країнах світу - рис. 2 (обробка матеріалів [ 4, 5, 9, 10]).
Крім того, високий ступінь сільськогосподарського опанування земель і пов'язана з цим інтенсивна хімізація, що характерна для країн Європи, не сприяють відновлювальним грунтовим процесам. Причому Україна згідно з існуючою інформацією, має чи не найвищий рівень розораності земель серед країн Західної Європи - рис. 3 (обробка даних [4, 5, 9, 10]), що перевищує всі розумні межі. Екстенсивне землекористування, властиве сільському господарству України, аж ніяк не поліпшує екологічну ситуацію, що склалася, і може призвести до подальшого процесу руйнації унікальних сільськогосподарських угідь.
В Україні від ерозії потерпає понад 17 млн га сільськогосподарських угідь (40,9% від їхньої загальної площі), у США - 120 млн га (64%), Франції 5 млн га (27%). 

Господарська діяльність людини та природні ерозійні процеси сприяють втраті гумусного шару, зменшення товщини якого на 1 см призводить до втрат урожаю в 1 ц/га. В Україні за останні 30 років вміст гумусних речовин зменшився на 30 %. Ситуація ускладнюється ще й тим, що для відновлення шару грунту товщиною в 1 см природним шляхом потрібно не менше 100 років [1], методів штучного створення гумусу поки що не існує.

Значної шкоди земельному фонду завдають непродумані іригаційні заходи, які викликають засолення грунтів через надлишковий полив. Сьогодні майже 3 млн кв. км суші зрошується і ця площа збільшується щорічно майже на 8%. Водночас з року в рік понад мільйон гектарів землі засолюється і вимушено виводиться із сфери господарювання.

Існуюча тенденція до погіршення стану земельного фонду може істотно вплинути на продовольчу безпеку практично всіх країн світу. Так, за даними Всесвітньої продовольчої організації (ФАО), у Пакистані засолено близько 75% зрошуваних земель, в Іраку - понад 50% , Єгипті - 44%, США - понад 27%, Україні - 7,6% [16].

Таким чином, наведені вище дані свідчать, що Україна, на жаль, не відповідає еколого-економічним вимогам щодо загального стану лісопоновлення - лише тільки за останні роки площа лісів, зазнаючи інтенсивного промислового, техногенного та антропогенного впливу скоротилася на 5%. У галузі землекористування надмірна освоєність територій держави призводить до високого рівня виснаженості землі (підвищена кислотність, засоленість, ураження вітровою ерозією, опустелювання тощо), внаслідок чого колишні родючі землі стають непридатними для сільського господарства. Тому з метою збереження і відтворення земельного фонду країни першочерговим і головним завданням є розробка і реалізація державного плану охорони і раціонального використання земель як національного надбання, прийняття нових нормативів щодо відведення земельних ділянок для потреб промисловості, транспорту, енергетики (нормативи мають бути наближені до тих, що прийняті в країнах Західної Європи).
Забруднення атмосфери
За останні 100 років у результаті сільськогосподарського і промислового розвитку в атмосфері значно збільшився вміст шкідливих газів. Найбільше забруднення атмосферного повітря припадає на долю оксидів вуглецю (близько 20 млрд т диоксиду вуглецю і 200 млн т оксиду вуглецю щорічно). На рис. 4 подано перелік технічно-розвинутих країн світу, промисловість яких “забезпечує” основний об’єм викидів СО2 в атмосферу планети та зазначена частка їхнього внеску від загальносвітового рівня (обробка даних [9, 14]). Одержані результати свідчать, що основним “постачальником” оксиду вуглецю є США, Росія, Японія та Німеччина. Україна, порівняно з цими країнами, не сприймається як основний “забруднювач” повітря, але це швидше пояснюється не дотриманням екологічних норм та вжиттям спеціальних заходів з метою збереження чистоти атмосфери, а стрімким скороченням виробництва практично у всіх галузях народного господарства.
Щорічно у світі спалюється понад 10 млрд т умовного пального. При цьому в повітря потрапляє понад 5 млрд т вуглецю та 1 млрд т різноманітних суспензій. Лише США щорічно викидає в атмосферу понад 200 млн т шкідливих речовин. Вважається, що США випалили над собою весь кисень. Життєдіяльність населення та діяльність підприємств підтримується за рахунок припливу повітряних мас з інших територій [3]. 

До існуючих традиційних загроз, що можуть призвести до значного забруднення повітряного океану Землі, додалося таке нове і небезпечне явище як екотероризм на глобальному та регіональному рівнях. Бомбардування та вибухи хімічних підприємств, нафтосховищ і нафтових свердловин призводять до колосальних викидів в атмосферу газів і твердих токсичних аерозолей. Для переміщення забруднених повітряних мас не існує державних кордонів, тому екологічні наслідки воєн фіксуються і в сусідніх країнах, які не зазнали нападу. Якщо взяти за приклад бойові дії в Кувейті та Югославії, то саме вони спричинили значне зростання захворюваності населення пневмонією, астмою та бронхітом не лише в країнах, що воювали, але й у сусідніх регіонах.

Змінюється газовий склад атмосфери та частішають наслідки цих змін. Кислоти, які вимиваються з атмосфери, потрапляють у грунт та у водойми і поступово закислюють їх. Ось чому тільки в Україні 43,2% площі земель мають підвищену кислотність. Цей процес набуває глобального характеру, оскільки кислотні опади переносяться на тисячі кілометрів від джерел забруднення. Боротися з цим явищем можна лише об’єднаними зусиллями всіх зацікавлених країн.

Посилюється вплив "парникових" газів на клімат, у результаті чого до середини майбутнього сторіччя температура на поверхні Землі може збільшитися на кілька градусів. Це означає, що клімат на планеті змінюватиметься зі швидкістю, що у 10-100 разів перевищує швидкість кліматичних змін, які мали місце наприкінці льодовикового періоду. Зміни клімату впливають на поширення хвороб і епідемій, збільшують швидкість їх розповсюдження. Малярія, наприклад, швидко поширюється останніми роками завдяки надзвичайно спекотній погоді. В основі спалахів масових інфекційних захворювань лежить один і той самий механізм: незвична погода - періоди посухи у традиційно вологих районах або сильні зливи у посушливих - сприяє розмноженню бактерій, найпростіших, вірусів, а також комах і гризунів, при цьому ускладнюючи життя хижакам, які природним чином стримують розповсюдження переносників вірусів. Унаслідок різких перепадів погоди поширюються хвороби - старі й нові [6].

Під впливом фреонів та інших хімічних сполук тоншає озоновий шар, що захищає життя від ультрафіолетового випромінювання Сонця. Потоншання озонового шару призводить до того, що природний фотозахист живих організмів і рослин не спрацьовує і це викликає пригнічення імунітету, підвищення захворюваності. Знищенню озонового шару найбільш сприяли 25 країн світу, серед них найактивнішими виробниками озоноруйнуючих речовин є США, Японія та Великобританія, внесок яких відповідно становить 30,85%, 12,42% та 8,62%. Незважаючи на вимоги Віденської конвенції 1987 р., Монреальського протоколу і Лондонської конференції, скорочення виробництва хладонів практично не відбувається, що збільшує щорічно озоноруйнуючі речовини на 2%. 
Споживання чистої води
З кінця XIІІ ст. до сьогодення кількість води, яку споживають люди і яка вилучається з гідрологічного циклу, зросла від 100 до 3600 куб. км за рік - обсяг, еквівалентний озеру Гурон. Спеціалісти вважають, що води, придатної для споживання, на планеті існує близько 2% від загальної кількості, зокрема, 80% становить вода, що знаходиться у льодовому покрові Землі, а питна вода озер, струмків і річок становить менше 0,001% загального вологозапасу планети [8]. Запас прісної води постійно поповнюється атмосферними опадами. Проте значна частина цих опадів забруднена газами і частками, що потрапляють в атмосферу в результаті людської діяльності. 

За оцінкою Інституту світових ресурсів, 41000 куб. км води за рік повертається з суші до моря. З цього обсягу майже 9000 куб. км води придатні для людської діяльності у світовому масштабі, що може забезпечити 20 млрд людей [8]. Але, оскільки щільність розселення людей на Землі нерівномірна, а країни їх проживання мають різний технічний рівень, тому і водоспоживання неоднакове. Так, житель США споживає за рік у 70 разів більше води, ніж житель Гани. 

Сформована нерівність розподілу водопостачання може викликати небезпеку для світового співтовариства, тому що держави, у яких недостатні ресурси питної води, можуть мати необгрунтовані претензії до сусідів, у яких водопостачання знаходиться на вищому рівні. Ця обставина здатна спричинити політичне напруження між країнами-сусідами, що використовують спільні водні запаси. Наприклад, між: 

Єгиптом, Суданом та Ефіопією, що використовують води Нілу; 

Туреччиною і суміжними з нею країни, що використовують водозапаси Тигру і Євфрату [7]. 

Незважаючи на проголошене ООН завдання про забезпечення всіх жителів Землі чистою питною водою, третина людства, включаючи значну частину населення Середньої й Східної Азії, не мають до неї доступу. Ситуація загострюється й тим, що в цих країнах інтенсивно розвивається промисловість, а заходам очищення і переробки відходів не приділяється належна увага. У тих країнах, де практично відсутня переробка відходів, забруднення води органічними відходами зростає у багато разів. Усі ці негативні процеси супроводжуються (і значною мірою викликані) швидким зростанням населення, яке за рік збільшується на 85 млн чол., і до 2030 р. може досягти 10 млрд чоловік. 

На сьогодні понад 2,5 млрд людей страждає від захворювань, пов'язаних із нестачею води, вживанням забрудненої або зараженої води [17]. Чимало захворювань передається через воду, що призводить до смертельних випадків майже 4 млн дітей щорічно у країнах, що розвиваються [18].

Нині споживання (в інтегральних показниках) характеризується такими цифрами: на кожну людину видобувають і вирощують у світі приблизно 20 т сировини, яка за допомогою енергетичної потужності в 1,5x103 Вт і 800 т води перетворюється на кінцеві продукти масою 2 т, що йдуть на пряме споживання. Отже, тільки на господарськопобутові потреби людства нині вилучається до 10% річкового стоку Землі. 

Загальновизнано, що країни переходять до категорії тих, що зазнають “водний стрес”, у тому випадку, коли поновлювані ресурси прісної води зменшуться до 1700 куб.м води на душу населення. Якщо цей показник падає нижче 1000 куб. м води на душу населення, то країна відчуває "хронічний дефіцит води". Ці граничні показники дефіциту води були спочатку розраховані, виходячи з того, що споживання 100 л води за день (36,5 куб. м води за рік) є мінімальною нормою в розрахунку на душу населення для задоволення основних побутових потреб і підтримки нормального здоров'я людей, а також з того, що в розвинутих країнах обсяг води, необхідний для задоволення потреб сільського господарства, промисловості і виробітку електроенергії, у 5-20 разів вищий [15]. Якщо виходити з цих граничних показників, то до 2025 р. ще значна кількість країн - членів ООН зіткнеться з проблемою хронічного дефіциту води (див. табл.1). У цілому очікується, що до 2025 р. принаймні 50 країн відчуватимуть “водний стрес”. 
Таблиця 1
Загальний річний обсяг поновлюваних ресурсів питної води на душу населення за період з 1950 по 2050 рр. у країнах (у куб. м), що можуть наблизитися до граничного показника “водного стресу” або перевищать його у 2025 р.
 

 

Країна
Загальнорічний обсяг поновлюваних 
Річний обсяг поновлюваних ресурсів питної води на душу населення 
 
ресурсів питної води 
1950 рік 
1995 рік 
2025 рік 
2050 рік 
Мальта
30

96,2

82,0

71,1

68,3

Ємен
2 500

579,2

172,4

74,2

50,2

Йорданія
1 420

1 147,9

261,1

117,9

84,2

Сінгапур
600

587,1

210,7

178,8

181,6

Кенія
14 800

2 362,3

523,7

233,6

160,5

Ізраїль
2 150

1 709,1

382,0

275,4

240,8

Алжир
19 100

2 182,1

683,6

420,0

343,1

Сомалі
11 500

3 743,5

1 243,2

540,5

358,7

Єгипет
58 100

2 661,0

923,2

597,1

494,9

Сирія 
35 500

10 157,4

2 421,4

1 059,5

751,9

Ліван
4 800

3 326,4

1 595,2

1 085,0

925,0

Перу
40 000

5 241,1

1 682. 1

1 090,2

912,8

Афганістан
50 000

5 581,6

2 482,5

1 104,7

833,9

Мадагаскар
40 000

9 458,5

2 709,5

1 162,1

785,5

Зімбабве
23 000

8 424,9

2 042,4

1 171,6

863,9

Бельгія
12 500

1 446,9

1 236,0

1201,1 1

241,6

Нігерія
308 000

9 351,8

2 756,9

1 292,0

909,9

Польща
56 200

2 263,9

1 464,0

1 352,8 1

302,3

Уганда
66 000

13 859,7

3 099,0

1 373,4

915,0

Гана
53 000

10 816,3

3 036,7

1 395. 2

966,0

Індія
2 085 000

5 831,2

2 228,2

1 497,8 1

271,4

Пакистан
468 000

11 844,2

3 331,0

1 643,1 1

226,8

Шрі-Ланка 
43 200

5 626, 5

2 353,7

1 725,9 1

523,8

Вірменія
8 270

6 072,0

2 297,9

1 750,6 1

578,2

Україна
86 000

2 344,4

1 689,4

1 781,8 1

837,0

Домініканська
Республіка
20 000

8 499,8

2 556,6

1 791,5 1

518,9

Китай
2 800 000

5 047,2

2 292,3

1 834,7 1

743,5

На жаль, Україна, перебуваючи у несприятливих умовах щодо водних поновлюваних ресурсів, не реалізує жорстких цільових програм з метою збереження й ощадливого використання запасів питної води. Відомо, що з 50 водних об'єктів нашої держави, на яких проводилися гідробіологічні й хімічні дослідження, не виявлено жодного водотоку або водоймища, яке відповідало б вимогам фонового стану чи характеризувалося як “чисті води” [9]. На 29 водних об’єктах зафіксовано стан антропогенної екологічної напруги, на 17 - екологічної напруги з елементами регресу, стан плактоценезу трьох водотоків перебуває на межі регресу, планктонні угруповання ріки Лотариця знаходяться у стані регресу. Незважаючи на спад виробництва, що призвів до деякого зменшення стічних промислових вод, водні об’єкти України забруднені переважно сполуками азоту, нафтопродуктами, важкими металами (збільшення вмісту цих забруднюючих речовин зафіксовано в басейнах Дунаю, Дністра, Південного Бугу, Сіверського Дінця), а в місцях водозаборів концентрація пріоритетних шкідливих речовин наближається до граничних величин, а в окремих випадках - їх перевищувала.

Оскільки нині існуючі водопровідні очисні споруди перебувають у критичному стані і не спроможні забезпечити якісну фільтрацію води від забруднюючих речовин, останні безперешкодно надходять у питну воду. Внаслідок несприятливої ситуації, що склалася в галузі державного водопостачання та водозбереження, населення України наражається на небезпеку захворюваності, що пов’язана зі споживанням як недоброякісної води, так і продуктів, виготовлених з риби та ракоподібних, промисел яких ведеться у забруднених прісних водоймах, річках, лиманах та морях. Для охорони водних ресурсів та поліпшення водокористування наша держава має здійснити заходи, що гарантують:

- забезпечення населення України якісною питною водою для задоволення життєвих потреб та охорони здоров’я;

- державний контроль та регулювання водоспоживання;

- безпеку та надійність водопостачання.

Загальна тенденція щодо погіршення ситуації з питною водою спонукає людство приділяти дедалі більшу увагу водоочисним технологіям. Проте цей процес неможливо розглядати як панацею, оскільки збільшення забруднюючих речовин, ускладнення їх хімічних сполук призводить до подорожчання водоочисних технологій. До того ж малоймовірно, що якась країна самостійно погодиться на значні капіталовкладення в очищення річкової води на своїй території, якщо прибуток від цього матимуть і інші країни, розташовані нижче за течією.

У зв’язку з цим запобігання забруднення і відновлення забруднених водойм повинні мати пріоритет стосовно розвитку очисних споруд. Доцільним є також укладання комплексних договорів щодо фінансування цієї проблеми на міжнародному рівні (наприклад, у рамках Міжнародної гідрологічної програми ЮНЕСКО). 

Забруднення навколишнього середовища відходами
У процесі розвитку цивілізації людство неминуче перетворює свою планету на велетенський смітник та природа не має механізму утилізації і знищення відходів, вироблених людським суспільством, тому останні накопичуються в біосфері в геометричній прогресії. З надр Землі щорічно видобувається до 1000 млрд т різноманітних порід, спалюється близько 1 млрд т умовного палива, викидається в атмосферу до 20 млрд т диоксиду вуглецю, до 300 млн т оксиду вуглецю, 50 млн т диоксиду азоту та інших шкідливих речовин. У біосферу потрапляє близько 50% видобутих з надр металів, 30% хімічної сировини. Невпинно зростає кількість побутових відходів. На рис. 5 наведено темпи зростання міських відходів на душу населення за три роки [4, 5, 9, 10]. При низькому рівні технології переробки та уніфікації відходів існує значна загроза для біосфери великих і середніх міст. Щорічно до вже наявної їхньої кількості додається близько 150 млрд т твердих, рідких і газоподібних відходів [1].

Рис.5. Зростання міських відходів (кг на душу населення).
Від постійного зростання обсягу відходів, утилізація і складування яких перебувають на дуже низькому рівні навіть у високорозвинутих країнах, відбувається їхнє накопичення на величезних територіях, що призводить до заміни природних ландшафтів на техногенні. Тільки в Україні площа, зайнята відходами (відвали, терикони, шламонакопичувачі тощо), зросла на 160000 га [9]. Таким чином, території, використання яких у народному господарстві могло б принести значні прибутки, втрачені, мабуть, назавжди. Кількість накопичених у сховищах відходів щороку зростає, і нині в Україні загальна маса відходів, сконцентрованих у поверхневих сховищах, перевищила 25 млрд т, тобто на кожного жителя України припадає понад 400 т відходів [9]. З них об’єм лише токсичних відходів (у сховищах організованого складування) перевищив 5 млрд т.

Динаміка накопичення токсичних відходів усіх класів небезпеки у сховищах організованого зберігання в Україні наведена на рис. 6.
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Рис. 6. Накопичення токсичних відходів (тис. т).
Ситуація, що склалася в Україні з накопиченням відходів, викликає тривогу, бо навіть, не зважаючи на спад виробництва, вона не поліпшується. Місця їх нагромадження часто не відповідають санітарно-гігієнічним нормам. Переважна кількість відходів (понад 80%) потрапляє у поверхневі сховища, значна кількість - у неорганізовані сховища. Такий перебіг подій ускладнюється недосконалими технологіями переробки відходів та відсутністю належного дієвого нормативно-правового забезпечення, яке дозволило б ефективно обмежити обсяги відходів.

Останнім часом антропогенна міграція хімічних елементів стала домінуючим чинником впливу на навколишнє середовище. У процесі переробки сировини утворюється багато нових сполук. Процес їхнього утворення можна поділити на спонтанний і цілеспрямований (тобто за заздалегідь визначеними вимогами до параметрів нового елемента). 

Внаслідок спонтанного процесу, який найчастіше виникає при техногенних катастрофах або неконтрольованому збереженні значних обсягів виробничих відходів, з'являються раніше невідомі науці мінерали, їх сполуки і радіонукліди (так, у шахтних териконах зареєстровано появу раніше невідомих карбідів заліза, а в надрах 4-го енергоблоку ЧАЕС, що вибухнув, знайдено невідомі мінерали, що містять уран, цирконій, кремній тощо) [1]. 

Цілеспрямований процес організується людиною, якою нині синтезовано близько 10 млн нових речовин і виробляється у великих масштабах 50 тис., а в особливо великих - 5 тис. сполук. При цьому близько 9/10 первинно видобутої сировини в процесі технологічної переробки йде у відходи.

Катастрофічних розмірів досягло забруднення Світового океану нафтопродуктами, ядохімікатами, синтетичними миючими речовинами, нерозчинними пластиками, сміттям, іншими відходами, зокрема радіоактивними. Щорічно у Світовий океан потрапляє понад 30 тис. різноманітних хімічних сполук кількістю до 1,2 млрд т. Антропогенний внесок у забруднення Світового океану токсикантами такий: свинець - 92%, ртуть - 70%, кадмій - 50%, нафтопродукти - 88%, поліхлорвінілові біфенили (ПХБ) і пестициди - 100% [12]. Лише забруднення нафтою та нафтопродуктами здатне завдати непоправних збитків океанічним організмам, істотно змінити теплообмін та вологообмін. На рис. 7 представлено основні джерела забруднення нафтою Світового океану та їхній кількісний внесок [2]. 
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Рис. 7. Потужність (млн т на рік).
Через корабельні аварії та аварії на морських промислах понад 20 млрд т розчинених і суспензованих речовин щорічно потрапляє у води Світового океану, негативно впливаючи на фауну та флору прибережної зони - зони найвищої біологічної продуктивності, що забезпечує існування аквакультури й дає близько 10% світового вилову риби. 

Антропогенне навантаження на Світовий океан, постійно збільшується і призводить до деградації морських екосистем, що зрештою призводить до негативних медико-гігієничних наслідків для самої людини. 

Зростання екологічної напруги виявляє себе в таких соціальних наслідках, як нестача продовольства у світі, зростання захворюваності населення, поява нових хвороб, екологічна міграція населення і поява екологічних біженців, локальні екологічні конфлікти, пов'язані з створенням нових екологічно небезпечних для населення підприємств, вивіз токсичних технологій і відходів в інші держави тощо.
* * *

Порівняльний аналіз стану навколишнього середовища окремих держав світу свідчить про те, що нині Україна ще далека від екологічно сталого економічного розвитку і не має в своєму розпорядженні значних фінансових ресурсів для вирішення екологічних проблем. Виявом екологічної кризи в країні є: зміни генетичного фону людини та тварин, недостатня енергетична, мінерально-сировинна та продовольча забезпеченість розвитку цивілізації, демографічний дисбаланс, забруднення довкілля токсичними відходами тощо. Для того щоб вписатися своєю діяльністю в структуру біосфери, що нині склалася у світі, й не порушувати природних зв'язків між її компонентами, Україні найближчим часом необхідно приєднатися до світового інтеграційно-цивілізаційного процесу, досягти економічної стабілізації, економічного зростання, а вже потім перейти до сталого екологічного розвитку. 
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