Опис громади: 

стан сьогодні, соціальний паспорт,  бачення 

За статистичними даними, в Україні, станом на 1 січня 2005 року, було 10281 сільські ради, що об”єднали 28585 сільських населених пунктів, в яких проживає 15271,5 тис. населення, що становить 32,3% від загальної чисельності населення в Україні.

У 2000 році було завершено процес реформування сільськогосподарських підприємств. За офіційними урядовими звітами на базі реформованих сільськогосподарських підприємств було створено 14,7 тис. нових агроформувань, видано державних актів на право власності на землю 385 тисячам громадян, укладено 5,6 млн. договорів оренди земельної частки (паю) і 4,1 договорів оренди майна.

Були сподівання, що реформа агропропромислового комплексу призведе до радикального і ефективного оновлення сільськогосподарського виробництва,  формування ринку приватних власників, розвитку прозорих ринкових відносин, застосування сучасних технологій, економічно ефективного та екологічно безпечного використання земель, пожвавлення інвестиційних процесів, підвищення добробуту населення. Проте, насправді, відбулося навпаки.

Державні програми розвитку села залишаються нереалізованими, органи місцевого самоврядування не мають реальних економічних та соціальних важелів впливу, громадський рух майже зовсім не розвинений, що унеможливлює дієвий захист громадських інтересів, ефективний розвиток місцевих ініціатив, а, відповідно, і територій.  

За останні п”ять років на селі закрито 316 шкіл, більше 2 тисяч дитячих садків і закладів культури, 475 дільничних лікарень. Сьогодні не мають шкіл 1,8 тис. сіл, в кожному з яких є більше 50 дітей шкільного віку, не мають закладів первинної медичної допомоги 1,7 тис. сіл, в яких проживає понад 200 жителів. 

Фінансовий стан як сільськогосподарських підприємств так і сільського населення залишається складним. До цього часу продовжується реорганізація підприємств, їх число скорочується (у 2003 р. їх залишилося 10,2 тис.).

Скорочується і кількість найманих працівників (за 2003 р. на 16,4%; у 1990 р. у сільському господарстві було зайнято в середньому за рік 4881 тис. робітників, у 2001 р. – 2131 тис., 2002 – 1774 тис.) а кількість працюючих у секторі самостійної зайнятості зростає. (наприклад за 2003 рік на 8,0%). 

Середній рівень заробітної плати працівників сільського господарства значно нижчий від середнього показника по економіці і у січні 2005 року її розмір не перевищив 73% середньої заробітної плати по економіці. Перед працівниками сільського господарства та пов”язаних з ним послуг залишається ще заборгованість із виплати заробітної плати у розмірі 25,6% від загальної суми заборгованості. 

Надто складна демографічна ситуація у селі. Якщо на 1000 сільського населення працездатного віку у 1959 році приходилося 790 непрацездатних осіб ( 513 діти, 277 пенсіонери),  то 2001 р. – 950 (392 діти, 558 пенсіонери).  Із 5615,1 тис. сільських домогосподарств (середній розмір домогосподарства – 2,77 особи), 3495,4 тис. – домогосподарства без дітей, і частка домогосподарств, які складаються з однієї особи у непрацездатному віці складає 85,5 %. У домогосподарствах з двох і більше осіб, частка домогосподарств, в складі яких всі у непрацездатному віці складає 40,5%.

Гострою залишається проблема доступу до базових можливостей розвитку людського потенціалу: продуктивної зайнятості, освіти, базового медичного обслуговування, нормальних житлових умов. В особливо складних умовах знаходяться молоді, багатодітні, неповні сім”ї. 

Лише 19 відсотків дітей дошкільного віку охоплено дитячими дошкільними закладами, тоді як у містах - 61%. Бібліотека є у кожному другому селі, кіноустановка – у кожному шостому селі, клуб – один на півтора села. 55% сільських населених пунктів забезпечені фельдшерсько-акушерськими пунктами, і лише 9% сільськими лікарняними амбулаторіями.

Водопровід мають лише 23% сільських населених пунктів, постачанням природного газу забезпечено лише 30,8% сіл. Лише 18,2% житлового фонду у селі мають водопровод, 13,7 каналізацію, 11, 8% обладнані ваннами.

Надзвичайно непокоїть питання зайнятості населення. На 7,7% за 2003 р. збільшилася кількість осіб, які припинили пошуки роботи тому, що втратили надію її знайти. 50,8% зареєстрованих сільських безробітних більше року не можуть знайти роботу. Станом на 1 березня 2005 року кількість зареєстрованих безробітних у сільській місцевості становила 504,6 тис. осіб., що значно перевищує аналогічний показник мешканців міської місцевості і становить 6,1% проти 2,6% населення працездатного віку відповідної місцевості. Тут слід зауважити, що за методологією Міжнародної організації праці рівень безробіття був значно вищим і за останніми данними становив 8% у сільській місцевості. 
До важливих чинників погіршення ситуації на селі також належить і відток населення з села через погіршення соціально-культурних умов у сільській місцевості, недостатню популяризацію родинних цінностей, краси материнства і дитинства. Міграційні процеси є реакцією населення на соціально-економічні труднощі останніх років, що приводить до значного відтоку населення не тільки з села до міста, а й за межі України.

Проте, говорити, що скрізь і все так погано було б несправедливо. Останнім часом намітилися деякі тенденції до підвищення добробуту сільських мешканців.  

За деякими твердженнями, про зростання добробуту населення можна судити з погляду на будівництво житла та об”єктів соціальної сфери. За статистичними даними, в останні роки спостерігається тенденція до зростання обсягів житлового будівництва. Частка житла, введеного в сільській місцевості з року в рік зростає, якщо у 2000 році вона складала 22,1%, то у 2004 році – 24,2%. Середня площа квартири, збудованої у сільській місцевості у 2004 році, становила 133,9 кв.м і перевищила на 36,3 кв.м розмір квартири, збудованої у міських поселеннях. Порівняно з попереднім роком у сільській місцевості обсяги введеного житла зросли на 34,6% .

Не маючи статистики віддаленості новозбудованих сільських помешкань від міста, важко зробити висновки щодо рівня підвищення добробуту сільських мешканців. Скоріше спадає на думку, що такий ріст обумовлений близькістю сільських населених пунктів до міста і значний внесок у новобудови роблять міські жителі.  

53,7% загальної кількості побудованих у 2004 році загальноосвітніх навчальних закладів припадає на сільську місцевість, 15,5% - лікарень, 38,6% - санаторіїв. За 2003 рік заробітна плата працівників сільського господарства зросла на 18,2%.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

Вищенаведені цифри - то статистичні показники розвитку (чи занепаду?) сільської місцевості. Вони багато про що говорять. Проте, є й такі показники, які не можна виміряти у цифрах, та чи й потрібно це. Ми всі добре розуміємо і усвідомлюємо, що все починається з особистості і багато що залежить від внутрішнього світу людини, від її відношення до тих чи інших процесів, що відбуваються, і бажання на щось повпливати чи щось змінити. Із таких особистостей, їхнього світогляду і складається сільська громада, визначається її сьогодення і формується бачення її майбутнього. Зрозуміло, що кожна з територіальних громад, як і кожна з особистостей, має свої, тільки їй притаманні ознаки і особливості, і багато в чому відрізняється від сусідів, проте, є й дуже багато спільного, того, що всі громади переживають однаково. 

На розвиток економіки, основного показника рівня життя населення, значною мірою впливають соціальні зв'язки, норми і цінності, якими керуються люди у своїх взаємодіях. У цьому зв”язку хочеться розглянути теорію соціального капіталу.

Автори концепції соціального капіталу зосереджують увагу на трьох показниках – участі населення у місцевих асоціаціях і мережах, показниках рівня довіри в суспільстві і показниках колективної дії.

У сучасному західному суспільстві і життя, і економіка підпорядковані формальним законам і правам власності. У сільській місцевості розвинених країн соціальний капітал  представляють такі формальні структури як  виробничі і обслуговуючі фермерські кооперативи, кредитні спілки, громадські організації (асоціації сільських лікарів, вчителів) тощо.

А що натомість маємо в наших сільських громадах? 

Спробуємо оцінити рівень соціального капіталу в сільській місцевості, спираючись на дані дослідження сільських домогосподарств, проведеного Київським міжнародним інститутом соціології у співробітництві з Міністерством міжнародного розвитку Сполученого Королівства Великої Британії в рамках реалізації Програми підвищення рівня життя сільського населення України. Польовий етап дослідження проходив з 5 по 22 червня 2002 року в 65 сільських радах трьох областей України: Київської, Донецької і Одеської. 

Метою дослідження  було вивчення рівня добробуту сільських домогосподарств, доступності різних видів послуг, залучення сільських мешканців до громадських організацій, інформованості та участі громадськості у прийнятті рішень.

Дані дослідження дозволяють оцінити деякі індикатори соціального капіталу в обстежених сільських громадах.

Індикатори довіри. В таблиці 1 представлено розподіл думок респондентів щодо чесності і порядності членів громади, ймовірності отримання допомоги у скрутній ситуації, готовності сільради підтримати громадську ініціативу – всі ці показники  ми інтерпретуємо як індикатори  взаємної довіри в громаді і довіри до влади. 

Таблиця 1. Оцінка індикаторів довіри в сільських громадах
(% респондентів)

	Думки респондентів
	Згоден
	Частково згоден, частково не згоден
	Не згоден

	Люди в нашому селі, в основному, порядні, чесні
	37.2
	38.6
	24.2

	Люди в нашому селі прагнуть допомогти тому, хто цього потребує
	25.9
	23.2
	50.8

	В цьому селі цілком ймовірно, що хто-небудь спробує скористатись можливістю і надурити
	66.1
	20.5
	13.5

	Більшості людей в нашому селі можна довірити розпоряджатись коштами, виділеними на розвиток села
	22.4
	21.1
	56.5

	Якщо населення села звернеться до сільської ради з ініціативою, адміністрація зробить все можливе, щоб її підтримати.
	29.0
	22.5
	48.5


Дані розподілу відповідей респондентів на поставлені запитання щодо рівня взаємної довіри і взаємодопомоги підтверджують гіпотезу про надзвичайно низький рівень соціального капіталу в сільських громадах. Лише 37% членів обстежених громад впевнені у порядності і чесності членів сільської громади;   натомість 66% стверджують напевно, що в їх селі будь-хто може скористатись можливістю їх надурити.  За умови відсутності довіри серед членів громади 56% опитаних не довірили б більшості членів  громади розпоряджатися коштами, виділеними на розвиток села. Довіра сільської громади до влади, що уособлюється сільською радою, є також низькою -  лише 29% членів обстежених громад впевнені, що їх ініціатива буде підтримана сільською радою. Результати дослідження демонструють низький потенціал взаємодопомоги серед членів громади – лише 26% респондентів впевнені, що люди в їх селі прагнуть допомогти тому, хто цього потребує. 

Участь у громадських організаціях. Оцінка рівня залучення сільських жителів до діяльності  формальних і неформальних громадських організацій складає лише 7% від загальної кількості усіх членів домогосподарств. 

Індикатори колективної дії. В таблиці 2 представлено розподіл відповідей респондентів на запитання, поставлені з метою оцінки потенціалу колективної дії в сільській громаді. 

 Таблиця 2. Оцінка індикаторів колективної дії в сільських громадах

(% респондентів)

	Думки респондентів
	Згоден
	Частково згоден, частково не згоден
	Не згоден

	Люди в нашому селі дбають лише про добробут власних сімей
	83.5
	12.9
	3.6

	Люди  в нас дбають про добробут села
	18.9
	21.8
	59.3


Соціальний капітал, оцінений за допомогою індикаторів колективної дії, в обстежених громадах ще не сформований. Переважна більшість членів громади вважає, що люди в їх селі дбають лише про добробут власних сімей і не дбають про добробут села.  На думку понад половини членів громади, важливі для сільської громади рішення повинні прийматися сільським головою та сільською радою (47%), або за участю керівників сільськогосподарських підприємств (15%). Майже чверть опитаних не визначилися, хто повинен приймати важливі для села рішення. Найменш популярні такі схеми громадської участі у процесі прийняття рішень, що  припускають активний вплив самих сільських жителів (рис.1).  

Про низький потенціал колективної дії говорять і інші результати дослідження. Більше половини селян або не знають, як часто відбуваються збори села (38%), або думають, що таких зборів взагалі немає (14%).

Таким чином, відсутність довіри до людей і до влади разом із тим, що переважна більшість респондентів не належить до жодної з громадських організацій і не схильна до колективних зусиль, дозволяє зробити висновок, що обсяг сучасного соціального капіталу в сільських громадах дуже незначний.

На жаль, серед селян такі схеми громадської участі, які припускають активний вплив самих сільських жителів на процес прийняття рішень, є найменш популярними. 

Якщо б у сільських громадах вдалося знайти, або створити середовище, яке б підтримувало появу соціального капіталу, характерного для країн з розвиненою ринковою економікою, і інвестувати в нього, це значно прискорило б їх економічний розвиток. 
Створення і ефективна діяльність громадських об”єднань значною мірою допоможе  вирішувати як економічні так і соціальні проблеми громади. Проте, щоб дійти до цієї більш високоорганізованої форми взаємодії, насамперед необхідно працювати над згуртуванням громади, залученням всіх зацікавлених мешканців села до вирішення власних проблем. Необхідно починати з формування довіри до влади, а для цього – залучати до участі у житті громади всіх її членів.

Зрозуміло, що налагодити конструктивну співпрацю між владою та територіальною громадою за таких умов досить складно, тож прозорість діяльності органів місцевого самоврядування має дуже важливе значення. 

Організація громади

Звичайно, всі ми сподіваємося на розроблення і впровадження відповідних національних програм соціально-економічного розвитку, демографічної, міграційної політики, розвитку соціальної інфраструктури, правових гарантій захисту інтересів громадян...

Досвід свідчить, що при бажанні можна багато дечого зробити і не чекаючи благодійності зверху. Люди повинні організовуватися  для того, щоб змінити своє життя. Успіх приходить туди, де є бажання змінюватись і змінювати оточуюче середовище, де є співпраця між окремими людьми, групами людей та цілими суспільними секторами. Нарікання один на одного нічого не дають крім взаємної неприязні та поглиблення роз’єднаності. Від найменших кроків на зближення та співпрацю починають вигравати всі. Розпочати варто із того, що сконцентрувати увагу всіх на питанні “що робити?”, а не на питанні “хто винен?”.  

Організація громади починається з участі громадян в суспільному житті, що включає взаємодію органів влади, бізнесу та громадських організацій. З поєднання цих трьох складників і складається суспільний сектор. Саме з такої співпраці починається формування довіри один до одного та почуття необхідності взаємодопомоги.
Завданням організації громади для вирішення власних місцевих проблем та для роботи з розвитку громади, є не лише посилення спроможності громадян працювати з органами влади. Організація починається з уміння громадян працювати перш за все між собою, а потім уже як з органами влади, так і з підприємницькими та іншими недержавними організаціями. Громадяни повинні бути готовими працювати з будь-яким учасником суспільного сектору задля задоволення своїх інтересів.  

Яким ми хочемо бачити своє село? Що необхідно зробити задля того, щоб сільські мешканці почувалися комфортно у своїй громаді і були гордими з того, що вони живуть саме в цьому селі, і що саме ця громада доклалася до того, щоб створити такі умови?

Найперше – необхідно вивчиити і оцінити ту ситуацію, яка склалася в громаді. Як це зробити і хто це робитиме? 

Організація життєдіяльності територіальної громади є однією з основних функцій органів місцевого самоврядування. На їх покладено відповідальність за виконання делегованих державою повноважень,  вони мають впливати на організацію роботи підприємств, установ і організацій,  розташованих на території  громади, контролювати ефективне використання земельних ресурсів, об’єднувати громаду для вирішення місцевих проблем, формувати бюджет, шукати додаткові джерела ресурсів і багато чого іншого. 

Опис стану громади

Найперше, з чого необхідно почати – опис стану громади.
Опис стану громади – це важливий інструмент для визначення потреб, формування основних груп, а також планування та втілення програм з розвитку громади. Цей процес можна визначити як підхід до розв’язання проблеми людини, який допомагає різним групам налагодити стосунки на основі довіри, єдності співпраці, які їм потрібні для того, щоб разом працювати, зрозуміти і проаналізувати свої проблеми та прийти до простих і ефективних шляхів їхнього вирішення.

Опис стану громади це документ, який може складатися з наступних частин:

· Стан громади.

· Визначення та пріоритизація проблем та можливих шляхів їх вирішення.

· Соціальний паспорт громади.

Стан  громади

Це основна і найголовніша частина документу. Громада розглядається як така, що складається з багатьох різних груп людей, які мають різні інтереси, різні потреби і різний досвід.  Люди живуть в родинах і громадах. Родина і громада мають різні виміри. Перш, ніж підійти до складання плану розвитку громади, необхідно проаналізувати різні виміри життя в громаді, а саме:

· родинне життя

· політичне життя

· економічне життя, а також використання довкілля і турботу про нього

· соціальне життя

· культурне життя

Описання стану громади це своєрідне дослідження. Ця робота об’єднує людей в невеличкі групи для розгляду різних аспектів життя, зосередивши увагу на чотирьох основних питаннях дослідження:

1. Яким є нинішній стан справ?

2. Яким він був у минулому? Як усе змінилося і що спричинило ці зміни? Чого нас учить минуле?

3. Як виглядатиме майбутнє, якщо все складатиметься як слід?

4. Що має статися і що ми маємо зробити, аби дістатися звідти, де ми є тепер, туди, куди ми прагнемо дістатись і чого ми хочемо досягти?

Проводиться дослідження шляхом участі всіх членів громади. Розробляється та впроваджується воно самими людьми, допомагає їм зрозуміти та проаналізувати їхні проблеми в процесі систематичного обміну думками про те, що вони вже знають, та допомагає збирати нову інформацію.  Це дослідження практичне і спрямоване воно на подальші дії, бо в результаті знаходяться такі шляхи вирішення, які ведуть до збільшення добробуту та підвищення якості життя. Оскільки громада є власником процесу дослідження та здійснює контроль, - вона налагоджує стосунки довіри, єдності та співпраці. 

Практичні кроки до складання опису громади.  

1. Формується невелика команда зі складання опису стану громади. Вона складається з людей, які знають громаду і яким більшість людей довіряє. В команді мають бути представлені всі групи людей, з яких складається громада (молодь, літні люди, жінки, чоловіки, люди при владі, і ті, хто її не має, наймані працівники і самозайняті, безробітні тощо). 
2. У фокусних групах з п’яти – восьми осіб обговорюються чотири основні питання: Що відбувається нині? Чого учить нас минуле? Яким буде поліпшене майбутнє? І що нам слід зробити заради досягнення кращого майбутнього?

Кожна така група розглядає один з капіталів громади: а) природній, б) фізичний, в) людський, соціальний, фінансовий.

Вивчаючи минуле, необхідно з”ясувати: Як виглядало життя наших людей у далекому минулому? Недавньому минулому? Що змінилося? Яким воно було для дітей? Молоді? Дорослих: жінок? чоловіків? Літніх людей? Якого роду зміни сталися у цих сферах протягом року? Що ці зміни принесли? Як ці зміни вплинули на людей сьогодні?

Розглядаючи сьогодення, необхідно зафіксувати: Яким є нинішнє життя для наших дітей (розумово, емоційно, фізично та духовно)? Молоді? Дорослих: жінок?  чоловіків? Літніх людей? Якими є реалії нинішнього політичного життя? Соціального? Культурного? Економічного? З якими основними питаннями і проблемами ми стикаємось? Які можливості? Вимоги?

Плануючи майбутнє варто передбачити: Яким буде життя, якщо все складатиметься добре і якщо справдяться наші найсміливіші ідеї і сподівання щодо оздоровлення і розвитку? Для окремих груп людей, приміром, для дітей (ментальні, емоційні, фізичні, духовні)? Молоді? Дорослих? Літніх людей? Як виглядає здорова людина (показники)? Якою має бути  громада політично? Культурно? Соціально? Економічно? Що таке здорова громада (показники)?

3. Всі свої напрацювання групи виносять на загальне обговорення. Уважно вислуховується кожен звіт. Після кожного звіту пропонуються зміни і висловлюються ідеї, допоки не буде досягнуто згоди (консенсусу). Цей процес відповідей на запитання може бути надзвичайно інтенсивним, втягуючи учасників у обговорення, яке може затягнутися аж до ночі. Результатом такого обговорення має бути перший проект опису стану громади. 

4. Проект опису стану громади інтенсивно поширювається і обговорюється в громаді. Після такого обговорення (громадські зустрічі, громадське радіо, кухонні дискусії тощо), як правило, збирають великі збори громади, на яких представляється і затверджується вироблений документ, з урахуванням змін і доповнень до нього, одержаних в результаті загального обговорення. Цей документ називається соціальний праспорт громади.

Соціальний паспорт – це зведена та узагальнена інформація всього дослідження, яка містить як статистичну так і загальну інформацію щодо громади. (Як має виглядати соціальний паспорт громади див. у додатку № ).

Далі починається наступний етап, який полягає у переході до конкретного планування та втілення. Він зосереджується (використовуючи процеси, схожі на перший етап) і спирається на вже обдумане, визначаються цілі, плануються заходи і розпочинається реальна робота над організацією проведення заходів. Також продовжується робота над оздоровленням громади і зміцненням груп підтримки громади.

В процесі цієї роботи необхідно виробити і встановити систему цінностей, принципів та взаємних зобов’язань, які регулюватимуть відносини між владним і громадським секторами. Необхідно запроваджувати партнерство між державним та недержавним секторами, засноване на взаємному визнанні, довірі та повазі. Таке партнерство відкриє можливості для громадян та громадських організацій більшою мірою долучитися до формування та впровадження публічної політики. Це допоможе забезпечити становлення стійкої взаємовигідної співпраці державного та недержавного секторів. Необхідно сприяти створенню і розвитку громадських організацій. В громадських організаціях є відчутний потенціал: багато людей із спеціальною освітою. Ці люди працюватимуть над підготовкою матеріалів, які  передаватимуть органу місцевого самоврядування, ніби підказуючи, на що необхідно звернути увагу.

Впродовж усієї подальшої роботи і на майбутнє необхідно пам”ятати, що залучення громадян до життя територіальної спільноти допомагає вирішувати нагальні проблеми громади, такі як ремонт та прокладання доріг, газо- і водопроводів, реставрації пам’яток архітектури, відновлення та реконструкції житлового фонду і т.п. Відчуття того, що кожен член територіальної громади відповідальний за існування та розвиток цієї громади, взяті в зв’язку з цим зобов’язання та відповідальність, через розвиток місцевого самоврядування приводять до розквіту наших сіл і селищ.

