Мікрокредитування на селі – це реальність

У сільськогосподарському секторі відбулися революційні зміни, пройшло реформування, нарешті відійшли в забуття колгоспи та їхні послідовники КСП. Створені сільськогосподарські підприємства на принципово нових засадах господарювання і власності. Підвищилась продуктивність сільськогосподарського виробництва. Разом з тим процес реформування і відокремлення виробничої сфери від соціальної висвітлив безліч проблем, які потрібно вирішувати сільським громадам.

Однією із найскладніших є проблема фінансової підтримки сільського населення, й у першу чергу, мікрокредитування розвитку особистих підсобних господарств.

Сільські жителі – власники особистих підсобних господарств – є найчисленнішою соціальною групою, котра не має чіткої організаційної структури і, власне, соціального захисту.
У житті кожної людини постійно виникає безліч фінансових проблем, особливо за сучасних економічних умов. Однією з них є проблема оперативного й недорого кредитування населення, особливо сільського. Наприклад, сільська людина шукає кошти на створення власного бізнесу, для купівлі племінної худоби, елітного насіння, посадкового матеріалу, мінеральних добрив тощо. Селянину потрібно терміново вирішити, де взяти кошти для навчання дитини, ремонту будинку, оплати за прокладання газопроводу, на весілля чи похорон. Де взяти сільській людині позичку, в сусідів та знайомих також грошей немає, а хто й має той боїться позичати, щоб не мати проблем із поверненням. До районного центру їздити за оформленням кредиту дорого й незручно, крім того, комерційні банки не хочуть мати справу з селянами по оформленню та видачі невеликих побутових кредитів. А якщо якийсь банк і погодиться видати кредит селянинові, то сам механізм юридичного оформлення пакету кредитних документів, нотаріального засвідчення застави майна настільки складний, що господарю полів ще потрібно наймати фахівця юриста або економіста для оформлення цих справ. На перший погляд, вирішити проблему фінансової допомоги селянам практично неможливо. Але світовий, та уже й вітчизняний досвід показує, що механізм кредитування членів сільських громад є і він досить простий, – це створення селянами власного міні-банку шляхом об‘єднання в Кредитну спілку. Така фінансова структура може бути створена лише за рахунок коштів самих селян. Для цього є, хоч і не зовсім досконала, відповідна законодавча база
Для вирішення цієї проблеми на сьогоднішній день може бути тільки один реальний вихід – це самодопомога самим собі через створення сільської кредитної спілки.
Світовий досвід показав, що кредитні спілки завжди виникають та діють на базі певної спільноти людей і найкраще працюють при загальній біді, особливо економічній.
Кредитна спілка – це по суті фінансовий кооператив, створений селянами на принципах пайової участі у формі громадської організації, головною метою якої є фінансовий та соціальний захист її учасників шляхом залучення їхніх особистих заощаджень для взаємного кредитування та надання позичок по невисоких процентних ставках.
Головною метою кредитних спілок є поліпшення соціально-економічного становища людей, які об‘єднуються для спільного вирішення проблем своїх членів
Для цього кредитні спілки виконують дві головні функції – забезпечення регулярних заощаджень людей і надання позичок своїм членам за відносно низькими процентними ставками.
Районна кредитна спілка сільських трудівників виконує функції міні-банку для вирішення життєво важливих фінансових проблем селян.
Основний принцип кредитної спілки – це добровільність вступу та рівноправність всіх її членів, у спілці немає засновників і статутного фонду. Будь-який учасник, незалежно від моменту його вступу до кредитної спілки, має однакові управлінські та майнові права.
Кредитна політика спілки повинна бути націлена на надання кредитів лише своїм членам, швидко і без усякої бюрократичної тяганини. Щоб отримати кредит, член спілки подає лише письмову заяву за відповідним зразком, де вказує мету одержання кредиту, суму, термін і джерела повернення. Під час ухвалення кредитним комітетом рішення про надання кредиту враховуються всі сторони життя селянина: наскільки відповідальний позичальник, його авторитет у селі тощо.

Визнає важливість розвитку мікрокредитування на селі й український уряд. Згідно з листом Міністерства аграрної політики від 15 січня 2003 року сільські кредитні спілки є «..ефективним інструментом забезпечення фінансовими ресурсами сільськогосподарських товаровиробників, у першу чергу особистих селянських і фермерських господарств, сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів..».
За ініціативи Київської обласної аграрної дорадчої служби створено Фонд підтримки розвитку сільських кредитних спілок. Він покликаний сприяти новим і наявним сільським кредитним спілкам та популяризації ідеї мікрокредитування.

Кошти цього Фонду будуть використовуватися для:

· навчання працівників кредитних спілок;

· оплату витрат на реєстрацію кредитної спілки;

· придбання комп’ютерного обладнання та програмного забезпечення;

· проведення інформаційної підтримки діяльності кредитних спілок;

· надання зворотної фінансової допомоги.

Його учасниками можуть бути кредитні спілки, що здійснюють свою діяльність у сільській місцевості Київської області.

Сподіваємося, Фонд стане ефективним механізмом розвитку кредитної кооперації та сприятиме розширенню доступу сільського населення до дешевих фінансових ресурсів.
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