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	Після розпаду Радянського Союзу та системи колективних господарств більшість сільського населення опинилась за межею бідності. Тисячі людей втратили роботу; земля, що належала колгоспам, стояла не оброблена, так як селяни не мали сільськогосподарського обладнання або ж влади використовувати ці землі. Прошарок непрацюючого сільського населення досить великий, у деяких селах пенсіонери становлять до 50% населення. Селяни обробляють неефективно свої невеликі ділянки землі, так як не в змозі нічого зробити з порівняно великими ділянками, отриманими в результаті розпаювання колгоспного майна. Навіть ті окремі особи, що мають власне сільськогосподарське обладнання і продовжують обробляти свої земельні ділянки, мають проблеми, пов’язані з неприбутковістю, недостатністю інформації щодо цін та ринків збуту, дефіциту нових технологій та матеріальних ресурсів, знань з питань законодавства та економіки.

Недостатність кредитування та інших ресурсів для дрібних фермерів також обмежує кількість зацікавленого населення розвивати сільськогосподарський сектор економіки. Існуючі механізми кредитування роблять майже неможливим отримати позику сільськогосподарському виробнику.

Фрагментація дрібного фермерства допомагає великим компаніям харчопереробної промисловості та трейдерам зменшити закупівельні ціни на сільськогосподарську продукцію, що є негативним впливом на прибутковість малих фермерських господарств.

До того ж, селяни страждають від відсутності належної соціальної інфраструктури у сільській місцевості.

Розвиток сільськогосподарського сектору економіки залишається одним із пріоритетних напрямків програм економічного та соціального розвитку уряду України та багатьох донорських програм з надання техніко-методологічної допомоги. Подолання бідності у сільській місцевості шляхом розвитку та запропонування механізмів, що допоможуть покращити доходи селян, включаючи підтримку кооперації виробників сільськогосподарської продукції, усунення соціальних проблем на селі та розвиток сільських громад – є одним із головних завдань програм.

Розвиток та підтримка сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів є одним із найважливіших механізмів усунення бідності у сільській місцевості.

Кооперація як механізм спільного досягнення індивідуальних цілей виникла ще при первіснообщинному ладі, коли люди колективно займалися рибальством, обробітком землі, мисливством, розведенням тварин. Вже тоді людина усвідомила, що колективні дії дають змогу кожному члену громади досягти кращих результатів, ніж працюючи поодинці.

Історичний досвід свідчить, що кооперація традиційно є засобом виживання дрібних домашніх господарств, тобто вона завжди пропонувала можливість виходу з ситуації, що вважалась критичною та кризовою. Слід зазначити, що кооператив дійсно є ефективним засобом самодопомоги для тих, хто опинився у скрутному становищі. 

Загалом, є три головні причини пріоритетності сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів, визначені програмами розвитку МСП: 

· економічні та соціальні умови, що обмежують економічні можливості сільського населення; 

· недостатність освіти, націленої на можливості зайнятості в МСП; 

· недостатня макрополітика щодо впровадження сільських обслуговуючих кооперативів. 
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	Вибір рішення
Кілька головних факторів, що вплинули на вибір підходу щодо вирішення проблем розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів та розробки проекту: 

1. Аналіз умов місцевого ринку праці та досвіду щодо сільських обслуговуючих кооперативів та вирішення проблем зайнятості у сільській місцевості (включаючи діяльності, визначеної Програмою становлення і розвитку сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів Міністерства аграрної політики України); 

2. Розповсюдження проектом успішного досвіду впровадження моделі сільського обслуговуючого кооперативу у Макарівському районі Київської області в Україні; 

3. Інший міжнародний досвід та досвід роботи в Україні у цій галузі; 

4. Модель може бути легко застосована для сільської місцевості, є прозорою та має офіційний правовий статус; 

5. Модель кооперативної діяльності є перспективною, що засвідчується у постанові Президента України «Про термінові заходи прискорення реформ у сільськогосподарському секторі економіки». 

Закон України «Про сільськогосподарську кооперацію» №469/97-ВР, прийнятий у липні 1997 року, з доповненнями, (від 2 листопада 2000 року №2090-III, від 10 січня 2002 року №2921-III, від 7 лютого 2002 року №3047-III, від 15 травня 2003 року №762-IV, від 11 грудня 2003 року №1377-IV), розглядає нову організаційну форму, яка може бути альтернативою вирішення проблем, існуючих сьогодні у сільськогосподарському секторі.

Завдяки кооперативу сільськогосподарські товаровиробники можуть отримувати більш дешевий та надійний доступ до засобів виробництва, чого вони не можуть досягнути окремо, а саме, використовувати:

· ефективну сільськогосподарську техніку, таку як комбайни, трактори та обладнання до них; 

· склади. 

Завдяки кооперативу сільськогосподарські товаровиробники можуть покращити своє становище на ринку, отримати прямий доступ до споживачів або виробників або посилити свою ринкову владу, що дозволить їм відстоювати свої інтереси у комерційних фірм та переробних підприємств. В результаті вони зможуть:

· отримувати необхідне паливо, високоякісне насіння, хімічні засоби захисту рослин, мінеральні добрива, комбікорми за прийнятними цінами; 

· знаходити прибуткові канали збуту своєї продукції та продавати її на вигідних умовах; 

· зберігати продукцію з тим, щоб продати її за більш вигідною ціною. 

Врешті-решт, завдяки спільній діяльності — наприклад, при постачанні товарно-матеріальних засобів, збуту та переробці продукції або спільному використанню техніки чи обладнання, сільськогосподарські товаровиробники-члени кооперативу можуть збільшувати доходи від свого господарства та зменшувати власні витрати.

Завдяки об’єднанню дрібних фермерів та допомозі підвищення їх прибутку, проект зробить внесок у створення прийнятних соціальних та психологічних умов у сільській місцевості; поліпшення соціального захисту селян, підвищення знань населення щодо новітніх технологій та рівня самодопомоги, а також допоможе розповсюдити відповідну інформацію.

Активна участь місцевих громад у розробці програми та її впровадженні є важливим компонентом досягнення цих цілей. З розробкою проекту визнано, що ініціативи щодо створення сільських обслуговуючих кооперативів повинні мати місцеве значення. Тобто необхідно визначити відповідні ініціативні групи, до складу яких увійдуть місцеві представники рядового населення, бізнесу та інші поважні особи місцевого рівня, що вболівають за справу.

Інший застосований принцип полягає в тому, що зовнішня підтримка повинна бути надана ініціативам тільки у тому випадку, коли існують:

· Сильна підтримка на місцях із залученням ресурсів — тобто ініціативної групи, спроможної виконувати керівну роль серед даного сільського населення у створенні кооперативу, а також наявність відповідного сільськогосподарського та/чи харчопереробного обладнання, приміщення, складів та готовність селян внести свої паї до кооперативу; 

· Підтримка з боку місцевої влади на обласному рівні; 

· Позитивне відношення голови сільської ради і директора/керівника сільськогосподарської компанії, на базі якої має створюватися новий кооператив; 

· Програми розвитку сільського господарства області та можливо району. 

Вибраний підхід
Підхід в Україні був вибраний, беручи за основу Макарівський сільськогосподарський обслуговуючий кооператив, створений за сприяння Програми DFID «Підвищення рівня життя сільського населення в Україні», що успішно працює у Київській області в Україні.

Було створено нову організаційну форму у сільській місцевості Київської області — сільськогосподарський обслуговуючий кооператив — неприбуткову організацію, що:

· Належить сільськогосподарським товаровиробникам та управляється ними на демократичних засадах; 

· Забезпечує своїх членів послугами, які необхідні їм для власних господарств; 

· Не ставить за мету отримання прибутку для себе, а прагне збільшити прибуток господарств своїх членів. 

Кооператив працює відповідно до наступних принципів:

· Члени — сільськогосподарські товаровиробники, які користуються послугами кооперативу, водночас є клієнтами та власниками кооперативу. 

· Членство в кооперативі відкрите та добровільне: будь—який сільськогосподарський товаровиробник, який бажає вступити до кооперативу та отримувати його послуги, визнає статут та правила, може бути прийнятим до нього. 

· Послуги кооперативу надаються виключно його членам. Діяльність з не членами визначається як додаткова до основної діяльності та суворо обмежується (не більше 20% товарообігу відповідно до Закону). 

Товаровиробники, які бажають користуватися послугами кооперативу, мають стати його членами. Вступ до кооперативу відкритий.

· Члени кооперативу мають обов’язки щодо таких видів діяльності: продавати продукцію або купувати матеріально-технічні засоби через кооператив, а також користуватися його послугами тощо. 

Для того, щоб діяльність кооперативу була ефективною і він мав можливість надавати послуги за прийнятними цінами, кооператив повинен працювати з великими партіями продукції або матеріально-технічних засобів, використовувати його обладнання на повну потужність. Члени, які добровільно приєднуються до кооперативу з метою отримання його послуг, беруть на себе зобов’язання користуватися послугами для забезпечення ефективності кооперативу. 

· Члени кооперативу повинні робити пайові внески пропорційно до обсягів діяльності з кооперативом. 

Пайовий внесок є участю у фінансуванні кооперативу, у формуванні його власних фондів. Чим більше товаровиробник використовує послуг кооперативу, тим більший внесок він робить у формування необхідних власних фондів. Пай — це власність члена кооперативу, яка повертається йому за номінальною вартістю, коли він виходить з кооперативу.

· Прибуток річної діяльності кооперативу розподіляється серед членів у формі кооперативних виплат пропорційно участі в економічній діяльності кооперативу. 

Кооператив ставить за мету надання послуг за собівартістю. Результат річної діяльності розглядається як сума, що виплачується членам за послуги, які вони отримали, та повертається їм. 

· Кооператив демократично управляється членами відповідно до принципу: один член кооперативу має один голос. 

Кожний член кооперативу бере участь у Загальних зборах та має право одного голосу. Керівним органом кооперативу є Правлінням, членами якого є товаровиробники, обрані Загальними зборами. Правління обирає Голову, який теж є товаровиробником. Виконавчий директор не є членом (і не є товаровиробником, але є професійним керівником), він призначається Правлінням та здійснює поточне управління під контролем Правління. Члени постійно отримують інформацію про діяльність кооперативу.

Основні етапи створення сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу
Процес створення кооперативу слід розділити на п'ять умовних етапів:

· формування ініціативної групи, визначення основних напрямків діяльності та стратегії розвитку кооперативу; 

· техніко-економічне обґрунтування основних напрямків діяльності кооперативу; 

· заснування та реєстрація кооперативу; 

· початок діяльності; 

· подальший розвиток та розширення сфери послуг. 

1. Формування ініціативної групи. Визначення основних напрямків діяльності та стратегії розвитку кооперативу. 

Цей етап полягає в об’єднанні певної кількості жителів сільської місцевості, які поділяють ідею створення кооперативу, мають необхідних потенціал для впровадження подальших дій, необхідних для створення кооперативу. На цьому етапі відбувається обговорення доцільності у об'єднанні зусиль та ресурсів сільськогосподарських товаровиробників з метою вирішення конкретних економічних проблем. Вже на початковому етапі важливо визначити потенційних членів кооперативу провести неофіційні зустрічі з ними, використовувати будь-яку нагоду для розповсюдження об'єктивної інформації про створення кооперативу і привернення уваги потенційних членів кооперативу, виявлення лідера і підтримки його дій. 

Також на цьому етапі ініціативна група має визначити основні напрямки діяльності кооперативу та стратегію його розвитку. Дуже ефективними інструментами у цьому процесі є підготовка та проведення опитування для дослідження проблем сільської громади, навчальних поїздок членів ініціативної групи у інші населенні пункти України, де вже діють обслуговуючі кооперативи.

Перший етап завершується проведенням загальних зборів ініціативної групи. Це винятково відповідальний момент, оскільки є першим серйозним випробуванням єдності інтересів і підходів до їх реалізації. Учасники зборів повинні обговорити порядок денний майбутніх установчих зборів, їх регламент, проекти рішень, визначитись з кандидатурами щодо керівних органів тощо. При створенні сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу у селі Котів, Ківерцівського району, Волинської області, проект TACIS EuropeAid/114091/С/SV/UA «Покращення середовищя для розвитку малого та середнього підприємництва» на цому етапі провів семінар «Сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи: організаційно — правові засади створення та функціонування, економічні основи господарської діяльності». Збори ініціативної групи повинні визначитися з обсягами фінансування роботи пов’язаної зі створенням кооперативу.

Збори мають закінчуватися постановкою завдань оргкомітету, затвердженням розміру внесків на проведення організаційної роботи, а також укладанням протоколу про наміри у якому учасники зборів підтверджують свої наміри щодо вивчення можливостей створення кооперативу, визначають склад і повноваження організаційного комітету, встановлюють терміни виконання висунутих завдань. Цей документ не передбачає будь-яких фінансових або інших зобов'язань для тих, хто його підписав, він лише демонструє єдність інтересів і бажання розвивати кооперативну ініціативу.

2. Техніко-економічне обґрунтування обраних напрямків діяльності кооперативу. 

Головне завдання другого етапу — розробка внутрішнього бізнес-плану з метою техніко-економічного обґрунтування доцільності створення кооперативу. У процесі техніко-економічного обґрунтування створення кооперативу бажано залучення професійних консультантів. За їх допомогою члени організаційного комітету з'ясовують юридичні, маркетингові, виробничі та фінансові питання. Якщо складені плани задовольняють членів організаційного комітету, всі проблеми підготовчої фази створення кооперативу вирішені, і пакет необхідних документів розроблено, настає час скликати установчі збори кооперативу. Важливий момент їх підготовки полягає в розробці проектів засновницьких документів кооперативу (статуту, установчого договору або протоколу рішень загальних зборів), які б відображали специфіку кооперативного підприємства.

Ці документи винятково важливі, тому їх прийняття, а також внесення до них змін і доповнень є прерогативою загальних зборів кооперативу. Особливо це стосується статуту – основного внутрішнього нормативного документа кооперативу. Бажано запобігати частому внесенню змін і доповнень до статуту, треба щоб вони узгоджувались із фундаментальними принципами кооперації і демократичними засадами управління кооперативним бізнесом. Тому слід подбати про дотримання вимог до форми і змісту проектів установчих документів. Це простіше і швидше досягається за допомогою кваліфікованих консультантів, використання яких насамперед дозволяє уникнути в статуті помилок методологічного характеру, наприклад таких, як спрямування підприємства на отримання прибутку, а не на обслуговування членів кооперативу, здійснення діяльності, яка не відповідає меті створення підприємства, прийняття в члени кооперативу суб'єктів, які не мають статусу сільськогосподарських товаровиробників, дозвіл виконавчому директору бути членом кооперативу тощо.

Практика свідчить, що до проведення установчих зборів доцільно звернутись до відповідних державних органів, що реєструватимуть кооператив, з метою з'ясування вимог та можливих спірних питань. Установчі збори мають бути детально продуманими, бездоганно організованими. При їх проведенні необхідно дотримуватися прийнятого порядку денного, забезпечувати дух відкритості та кооперативної демократії.

3. Створення та реєстрація кооперативу. 

Формальне створення кооперативу відбувається шляхом проведення установчих зборів. Документом, що підтверджує рішення установчих зборів про створення кооперативу, є установчий договір і (або) протокол загальних зборів. Згідно з логікою кооперації засновники кооперативу не мають ніяких переваг над іншими членами кооперативу, які приєднаються до нього пізніше. Обрання установчими зборами керівництва кооперативу — особливо відповідальний момент процедури його створення. Від лідерів вимагається не тільки згуртовування навколо себе членів кооперативу шляхом їх переконання, із використанням кваліфіковано складених планів розвитку, а й реалізація цих планів. Отже, на обране правління кооперативу насамперед покладається відповідальність за досягнення позитивних економічних результатів роботи створеного підприємства. Планування господарської діяльності кооперативу вимагатиме чіткого визначення обсягів участі кожного члена-клієнта кооперативу. Враховуючи це, слід завчасно підготувати форму заяви про вступ до кооперативу, а також ринкової угоди (контракту), де в індивідуальному порядку погоджується обсяг участі в господарській діяльності створеного підприємства. Інколи заява про вступ і ринкова угода об'єднуються в один документ. Важливо, щоб цей документ чітко відбивав бажання певної особи добровільно вступити до кооперативу, взяти на себе зобов'язання, пов'язані з членством, а також конкретно визначав обсяг індивідуальної участі в роботі кооперативу. Державна реєстрація кооперативу завершує його створення. 

4. Початок діяльності. 

До початку діяльності кооперативу відбувається розподіл управлінських функцій між правлінням кооперативу і виконавчою дирекцією. Правління зосереджує увагу переважно на питаннях стратегічного розвитку підприємства, його фінансової та маркетингової політики, входження та адаптації підприємства до конкурентного середовища. Виконавчий директор і його команда відповідають за поточну роботу кооперативу відповідно до делегованих повноважень, наявних ресурсів і програми, схваленої правлінням кооперативу. Джерелом фінансування кооперативу є пайові внески його членів, які можуть сплачуватися в будь-якій схваленій загальними зборами формі: грішми, майном, нематеріальними активами, виконанням робіт для кооперативу та наданням йому послуг тощо. Крім того, кооперативи можуть звертатись і можливих джерел до інших фінансування початку своєї діяльності, якщо це не суперечить принципам кооперації і статутним нормам. Кооперативи, які мають занадто обмежені «стартові» кошти, часто розпочинають свою діяльність на основі договорів оренди. Це значно дешевше, ніж придбання готових засобів виробництва, і скорочує час підготовки до розпочинання господарської діяльності. Крім того, оренда суттєво зменшує ризик у тому випадку, коли ідея створення кооперативу не витримає апробації на практиці, або коли діяльність кооперативу за певних обставин припиняється.

5. Подальший розвиток кооперативу та розширення сфери послуг. 

Для кооперативів існують два основні варіанти подальшого розвитку:

· внутрішній розвиток шляхом розбудови власного потенціалу та розширення видів діяльності та сфери послуг; 

· зовнішній розвиток шляхом залучення зовнішніх матеріально фінансових ресурсів. 

Внутрішнє зростання відбувається, головним чином, за рахунок нарощування обсягів та підвищення ефективності виробництва. Внутрішнє зростання кооперативу може відбуватися за трьома напрямками або їх комбінаціями. Перший напрямок — це горизонтальне зростання, тобто розширення вже існуючого напрямку діяльності, поєднання подібних функцій та послуг. Другий — залучення підприємства у вертикальні інтеграційні процеси, або вертикальне зростання. Третій — вертикальна інтеграція дає можливість позбутися посередників. Внутрішнє зростання кооперативу може відбуватися також шляхом конгломерації — принципово нового напряму господарської діяльності, який не має прямого відношення до попередньої, пов'язаної із сільським господарством, діяльності.

Кооперативи можуть здійснювати свій економічний розвиток також шляхом зовнішнього зростання. В таких випадках відбувається об'єднання, приєднання або придбання вже існуючих підприємств. Доцільність зовнішнього зростання полягає у швидкому розширенні зони діяльності кооперативу, послабленні конкуренції, зменшенні ризику тощо. Слід пам'ятати, що зростання може спричиняти й певні проблеми для кооперативів. Воно поступово віддаляє членів кооперативу від його керівництва, а отже, від практичного здійснення контролю над власним підприємством. Прагнучи до вищої ефективності і більшої конкурентоспроможності, кооперативи вдаються до докорінної реорганізації, наприклад об'єднання з іншими кооперативами, причому система голосування та контролю значно ускладнюється.

Використовуючи матеріали та підходи, розроблені цією програмою, при залученні консультантів з КОАДС, у Волинській області розпочався процес впровадження моделі сільськогосподарського обслуговуючого кооперативу. 
Місцевий консультант надає консультування щодо впровадження такої діяльності.

Консультування
При розрахунках необхідних ресурсів проекту передбачалось залучення людських та матеріальних ресурсів з боку Волинської обласної та районної державних адміністрацій, інших місцевих організацій. Навчальні матеріали представлені на компакт-дисках та їх можна роздрукувати на місцях. 

Необхідні ресурси:

· До 25 днів роботи місцевого консультанта (спеціалістів з питань сільських обслуговуючих кооперативів та правових питань), залежно від місцевих особливостей та ситуації; 

· Організаційні витрати на проведення навчальної поїздки групи з 5-6 чоловік (членів ініціативної групи) до Макарівського та Ставищенського районів Київської області; 

· Постійний місцевий координатор; 

· Офісне приміщення;Комп’ютерне обладнання; 

· Відрядження та офісні витрати. 

З впровадженням даної моделі позитивного досвіду на Волині, у майбутньому зазначена навчальна поїздка не буде необхідною, так як можна буде отримати місцевий досвід у своїй області. 

Навчальні матеріали існують у друкованому та електронному вигляді українською мовою.

При розрахунку загальної вартості впровадження моделі позитивного досвіду повинні братись до уваги як прямі витрати на проведення навчальної програми, так і непрямі витрати на управління та адміністрування на початковій стадії створення сільського обслуговуючого кооперативу.

Прямі витрати передбачають:

Позиція

Кількість

1.

Місцеві консультування з питань сільського господарства /обслуговуючого кооперативу та законодавства

До 25 днів

2.

Навчальні посібники

6 копій

3.

Проживання членів учбової поїздки в Макарівському районі

6 чоловік x 1ніч = усього 6 ночей

4.

Покриття проїзних витрат членів учбової поїздки

6 чоловік

5.

Канцелярське приладдя і матеріали

1 курс

6.

Рекламні матеріали

30 копій

Нижче також представлений перелік основних категорій, які, очевидно, потрібно буде взяти до уваги:

· час місцевих координаторів; 

· обладнання для координаторів; 

· канцелярське приладдя, телефонні переговори, факси, електронна пошта; 

· адміністративні витрати координаторів; 

· загальні витрати на координацію. 

Оцінка впливу
Початкове планування та впровадження проекту у Волинській області передбачає, що сільськогосподарський обслуговуючий кооператив має зареєструватися та починає надавати послуги і консультації своїм членам.

У смт. Макарові Київської області вже після перших місяців роботи кооперативу селяни — власники домашніх господарств позитивно змінили свою думку про кооператив; вони на практиці почали розуміти настільки легше вирішити багато проблем, об’єднавши зусилля. 

Прямий позитивний вплив для селян полягав у тому, що вони:

· Отримують комплекс недорогих агро-бізнес послуг і реальну економію коштів. Так, враховуючи, що члени кооперативу отримують послуги на 15-20% дешевше від комерційних розцінок, то реальна економія на одного члена кооперативу становить 150-200 грн., що практично відповідає середньомісячній зарплаті в сільському господарстві. 

Крім того, вони мають можливість: 

· вирішити питання підвищення продуктивності ведення господарства шляхом впровадження нових технологій, сортів насіння, племінної справи тощо; 

· забезпечити більш організовану та ефективну реалізацію своєї продукції на ринку; 

· отримати незалежність від керівників місцевих сільськогосподарських компаній, тобто останні втрачають монополію; 

· на власному досвіді отримати уяву про елементи культури у веденні окремих приватних господарств; 

· підвищити свою поінформованість, знання нових технологій, тощо; 

· поліпшити свою соціальну захищеність; 

· отримати соціально-психологічне враження та реальний фінансовий результат від кооперації.

Також: 

· протягом 20 місяців своєї діяльності Макарівський сільськогосподарський обслуговуючий кооператив надав послуги на суму 174,4 тисяч гривень; 

· протягом 8 місяців роботи Макарівський сільськогосподарський обслуговуючий кооператив надав 323 консультацій (110 з них – на платній основі) на суму 2954 гривень; 

· третейський суд розпочав свою роботу у липні 2001 року. Розглянута одна справа та надано 63 консультацій. 

Стабільність
Стабільність проекту досягнута завдяки наступним факторам: 

· навчання лідерів, підтримка науковців; 

· наявність місцевої демонстраційної діючої моделі для навчання та передачі практичного досвіду (не обов’язково їхати за кордон «приміряти на себе чужі штани»); 

· існування головної концепції кооперативу (наприклад, постачання молоком, обслуговування, надання матеріально-технічних ресурсів, тощо); 

· цільова група, яка має наміри об’єднатися в кооператив; 

· зацікавленість сільського голови у просуванні нової ідеї; 

· роль місцевої інтелігенції (соціальна сфера); 

· роль місцевих підприємців; 

· активність та ініціатива з боку сільської громади — основний лозунг: «Під лежачий камінь вода не тече»; 

· фінансове забезпечення. 

Ресурси
Навчальні матеріали існують в електронному форматі українською та російською мовами і можуть бути швидко адаптовані для місцевого використання.

Політичні рекомендації та інші приклади підтримки сільськогосподарських кооперативів існують українською та російською мовами. Існують також українські та міжнародні структури (КОАДС та Програма DFID «Підвищення рівня життя сільського населення в Україні»), де можна знайти поновлену інформацію щодо політики, правового та політичного консультування, захисту прав.

Здобутий досвід
Під час впровадження проекту зі створення сільського обслуговуючого кооперативу в Макарові досвід показав, що для успішної роботи велику увагу потрібно приділяти наступним елементам: 

· підтримувати сувору дисципліну і, як результат, якість надання послуг; 

· проводити постійний пошук резервів і розширювати сфери послуг; 

· розширювати матеріально-технічну базу; 

· розробляти, впроваджувати та відслідковувати політику стимулюючих розцінок на послуги; 

· розробляти та впроваджувати нові маркетингові схеми; 

· постійно удосконалювати концепцію кооперативу і його стратегію розвитку; 

· проводити спокійну, неагресивну, цілеспрямовану пропаганду кооперативного руху на реальних прикладах із залученням нових членів кооперативу: 

· проводити постійне навчання як персоналу кооперативу так і своїх членів. 
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